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Abstract 

The main goal set by the author is to investigate the modern ecosystem dynamics of roadside landscapes with 

the help of modern monitoring methods. The subject of research is the reaction of the biosphere to the transfor-

mation of natural landscapes by man, in particular, to the formation of road landscapes. The object of the research 

is roadside landscapes of highways in the Cherkasy region. The main hypothesis of the research is the assumption 

that after the construction of the road surface, over a certain period of time, aboriginal plant and animal commu-

nities are formed along it, which later show signs of ecosystem dynamics. 

Анотація 

Головна мета, яку перед собою ставить автор – за допомогою сучасних моніторингових методів дос-

лідити сучасну екосистемну динаміку придорожніх ландшафтів. Предметом дослідження є реакція біос-

фери на трансформацію природних ландшафтів людиною, зокрема, на формування дорожніх ландшафтів. 

Об’єктом дослідження є придорожні ландшафти автошляхів Черкаської області. Головною гіпотезою до-

слідження є припущення, що після побудови дорожнього полотна впродовж певного періоду часу вздовж 

нього формуються аборигенні рослинні та тваринні угруповання, які згодом подають ознаки екосистемної 

динаміки. 

 

Keywords: ecosystem, anthropogenic landscape, biodiversity, monitoring. 

Ключовіслова: екосистема, антропогеннийландшафт, біорізноманіття, моніторинг. 

 

Вступ.Незважаючи на тривалі дискусії щодо 

віднесення (або невіднесення) до наук про Землю 

ландшафтознавства (а часто навіть і самої геогра-

фії) ми свідомо констатуємо не просто причетність, 

а генетичну єдність географії (зокрема ландшафто-

знавства) з науками про Землю. Така наша позиція 

виходить не лише з суто вербальних ознак («гео-» - 

в назві географії та геології), а й з аналізу числен-

них наукових праць починаючи від Ератосфена та 

Страбона, а пізніше Гумбольта та Вернадського до 

сучасних, перелік яких займе не одну сторінку тек-

сту. Найкраще причетність географії та ландшафто-

знавства до наук про Землю підтверджується в пра-

цях корифеїв цього напрямку [5, 8, 15]. 

Насправді, логіка такого нашого розуміння 

дуже проста і виходить зі структури географічної 

оболонки планети Земля, яка складається з окремих 

геосфер – літосфери, гідросфери, атмосфери, біос-

фери, антропосфери. Власне, наявність антропос-

фери, сформованої людиною та її пасіонарними зу-

силлями на ниві перетворення природного середо-

вища, була констатована нашим видатним 

співвітчизником Володимиром Вернадським ще на 

початку ХХ століття. Саме він порівняв діяльність 

нашого виду з «геологічною силою». Силою, яка 

неначе повені, землетруси та виверження вулканів 

докорінно змінює обличчя нашої планети. Він та-

кож обґрунтував унікальну роль нашого виду у пе-

ретворенні біосфери у ноосферу, або ж «сферу ро-

зуму» [12]. Події останніх років дедалі більше пе-

реконують нас у потужному дарі наукового 

передбачення нашого видатного земляка. Адже, 

Людина, взявши на себе відповідальність за пода-

льшу долю біосфери планети, почала катастрофі-

чно знищувати її стійкість, що має сьогодні прояв 

не лише у різноманітних видах забруднення до-

вкілля, а й у катастрофічному зменшенні біорізно-

маніття.  

Далі – більше, «геологічна сила», передбачена 

В.Вернадським, має сьогодні прояв у таких глоба-

льних процесах як потепління клімату внаслідок го-

сподарської діяльності, зокрема потужній емісії па-

рникових газів [6].Відтак, головний висновок з тео-

рії біосфери-ноосфери Вернадського у сучасному її 

тлумаченні виглядатиме як: «Людина розумна 

(HomoSapiens) приречена усвідомити свою невідво-

ротну негативну роль на нашій планеті і знайти то-

лерантний вихід». З огляду на це в усі класифікації 
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і типології ландшафтів, екосистем, геосистем, видів 

людської діяльності має бути внесений один найго-

ловніший критерій – підтримка (чи порушення) 

здатності біосфери до самовідтворення [14].Цей за-

гальний критерій втілюється на рівні екосистем рі-

зного видового і просторового рівня. Саме тому 

наш теоретичний підхід до виділення антропоген-

них ландшафтів (в тому числі і лінійних) ґрунту-

ється на пріоритетах екосистемної динаміки.  

Проблема, позначена у назві, є актуальною пе-

редусім через постійне зростання щільності транс-

портної мережі, а, отже, усе зростаючу «крадіжку» 

людиною природних екотопів у аборигенних рос-

лин і тварин. Вітчизняні дослідження означеної 

проблеми припадають на середину 2010-х років і на 

головних їхніх результатах ми зупинимось нижче. 

На відміну від вітчизняних, в іноземних джерелах 

ця проблема інтенсивно дискутується впродовж 

останніх 30-40 років. Проте, такий часовий лаг від-

ставання може бути корисним для вітчизняних те-

ренів, оскільки є можливість, вивчивши чужий до-

свід уникнути помилок. 

Отже головна мета, яку перед собою ставить 

автор – за допомогою сучасних моніторингових ме-

тодів дослідити сучасну екосистемну динаміку 

придорожніх ландшафтів. 

Предметом дослідження є реакція біосфери на 

трансформацію природних ландшафтів людиною, 

зокрема, на формування дорожніх ландшафтів. 

Об’єктом дослідження є придорожні ландша-

фти автошляхів Черкаської області. 

Головною гіпотезою дослідження є припу-

щення, що після побудови дорожнього полотна 

впродовж певного періоду часу вздовж нього фор-

муються аборигенні рослинні та тваринні угрупо-

вання, які згодом подають ознаки екосистемної ди-

наміки. 

Вихідні передумови.В працях сучасної школи 

антропогенного ландшафтознавства у окрему 

групу виділяються так звані каркасні ландшафти, 

як включають класи селитебних і дорожніх ланд-

шафтів [3].  

Без сумніву, з позицій функціональності (у ге-

ографічному розумінні) і навіть просторового «про-

яву» не коректно «відривати» шляхи сполучення 

від «вузлів» (населених пунктів), що автори аргу-

ментують посиланням на космічні знімки [3, 

7].Проте, з позицій екосистемної динаміки форму-

вання екотопів та вибудова трофічних ланцюгів у 

цих двох типах антропогенних ландшафтів будуть 

суттєво відрізнятись [9]. 

Так, згідно Бурди Р.І. [2]«…антропогенне осе-

лище – це таке оселище, в якому хоч один з абіоти-

чних або біотичних компонентів зазнали змін через 

прямий чи опосередкований антропогенний 

вплив». На нашу думку під це визначення підхо-

дить лінійний клас антропогенних ландшафтів. Згі-

дно цього ж автора клас дорожньо-лінійних ланд-

шафтів відноситься до секції екотехнічних антро-

погенних екосистем. Для нас важливим є те, що 

автором вже у назві статті «закріплюється» наяв-

ність екосистемної динаміки у власне антропоген-

них чи навіть техногенних ландшафтах.Відтак, та-

кий підхід констатує можливість включення ліній-

них ландшафтів до класифікацій, у яких збережені 

біосферні пріоритети. 

Особливу увагу географів привертає проблема 

методології антропогенного ландшафтознавства, 

яка дуже тісно пов’язана з загально-географічною 

методологією. Так, згідно Івана Круглова 

[10]«…сучасна географічна методологія вимагає 

адаптації до зростаючого попиту суспільства на 

екосистемні послуги». З теоретичної точки зору та-

кий підхід нам є дуже близьким, оскільки наближає 

географічну методологію до біосферної (екосисте-

мної) динаміки через симбіоз наук про Землю (гео-

графія, ландшафтознавство) з науками про Життя 

(екологія, екосистемологія). 

На думку одного з провідних фахівців з екоси-

стемологіїЯ.П.Дідуха [9]біогеоценози являють со-

бою певну ділянку земної поверхні чи акваторії з 

однорідним біоценозом (фітоценоз+зооценоз) та 

прилеглими частинами атмосфери, літосфери, гід-

росфери і педосфери, які взаємодіють і в сукупності 

утворюють єдиний взаємообумовлений комплекс. 

Для нашого дослідження важливим може бути ви-

значення біогеоценозу, як екосистеми територіаль-

ного рівня, обмеженої фітоценозом.  

Проте, поняття «екосистема» універсальніше, 

бо охоплює практично всі типи земної поверхні й 

акваторій, що можуть і мають бути об’єктами кла-

сифікації та картування. Подальший аналіз понят-

тєво-термінологічного апарату в сучасній екосисте-

мологіїлогічно приводить автора до вивчення спів-

відношень між поняттями «біотоп», «габітат» та 

«оселище» [9].  

З наведеного аналізу видно, що дороги (доро-

жні ландшафти) можуть бути віднесені як до ланд-

шафтно-інженерної, так і до ландшафтно-техноген-

ної системи. Проте спільними ознаками, які детер-

мінують дорожні ландшафти і є надзвичайно 

важливими для нашого дослідження можна вва-

жати, по-перше, те, що природні (натуральні, нату-

рально-антропогенні) процеси у ландшафтно-інже-

нерних та ландшафтно-техногенних системах пов-

ністю контролюються людиною, і, по-друге, що ці 

системи не здатні до абсолютно самостійного роз-

витку, а проявляють його лише у окремих своїх 

компонентах. Наприклад, штучно насаджені 

вздовж дорожнього полотна чагарники, дерева, або 

ж посіяні трави з часом доповнюються рослинами, 

притаманними даній природній зоні, утворюючи 

навіть певні рослинні угруповання [9]. 

Закономірно виникає запитання про обмежу-

ючі фактори саморозвитку дорожніх ландшафтів. 

Іншою мовою, якщо людина цілком контролює ін-

женерно-техногенний (або ж інертний) блок доро-

жніх ландшафтів, то з якого моменту і при яких 

умовах починається саморозвиток живих його ком-

понентів. Адже, біосфера, як і карта в географії не 

терпить порожніх місць і обов’язково заповнить рі-

зноманітними проявами життя створені людиною 

техноземи, поступово (можливо впродовж десяти-

літь) перетворюючи їх на зональні типи ґрунтів. 
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Насправді, це питання надзвичайно складне, 

передусім з методологічної точки зору, оскільки 

провести межу (особливо у часі) між інертними та 

живими компонентами дорожніх ландшафтів 

майже неможливо. Натомість, конструктивізм гео-

графії залишається нереалізованим передусім через 

відсутність єдиної концепції господарського вико-

ристання ландшафтів, толерантного до природних 

екосистем. Головним доказом цього твердження є 

постійно зростаюча гострота екологічної проблеми 

у світі, незважаючи на значні успіхи біологів/еко-

логів та географів/ландшафтознавців у розробці по-

няттєво-термінологічного апарату, різних типоло-

гій і класифікацій і навіть цілих програм господар-

ського використання ландшафту. 

Виклад основного матеріалу.Наразі на сього-

дні у науках про Землю відомі поодинокі намагання 

щодо розробки такої концепції, в якій би сполуча-

лись екосистемні та геосистемні витоки ландшаф-

тознавства. Так, у роботі Анатолія Смалійчука «Те-

оретико-концептуальні основи дослідження антро-

погенної динаміки геоекосистем» вже у самій назві 

детермінуються геосистеми з розвинутим екосисте-

мним блоком [1]. Автор наголошує на тому, що для 

дослідження трансформацій у ландшафтах, що від-

булися в останні 20-30 років потрібна гнучка і в той 

же час всеохоплююча основа (концепція), придатна 

в тому числі і для проведення прикладних дослі-

джень. На думку автора, основою для узгодження 

різних ландшафтознавчих підходів може слугувати 

концепція геоекосистеми [11], яка, подібно до уяв-

лення про ландшафтно-територіальні структури 

(конфігурації) М. Гродзинського [5], передбачає 

використання принципу комплементарності при 

вивченні зв’язків у ландшафті. Також у даній кон-

цепції зроблено спробу поєднати просторовий та 

функціональний підходи до вивчення ландшафтів, 

з боку географії та екології відповідно. З викладе-

ного бачимо намагання фізгеографів та ландшафто-

знавців реалізувати компліментарність різних нау-

кових підходів, зокрема поєднати геосистемну та 

екосистемну суть ландшафту. 

Ще далі у цьому напрямку йде С.П.Сонько, 

який у своїй концепції обґрунтовує наявність еко-

топу/екологічної ніші виду HomoSapiens, що дає 

змогу відстежити у просторі і у часі еволюцію як 

самого цього виду, так і його ноосферну динаміку, 

прямим наслідком чого є формування різноманіт-

них антропогенних ландшафтів [17].З точки зору 

С.П.Сонька до складу ноосферних екосистем вхо-

дять інфраекосистеми, які є частиною екосистеми 

HomoSapiens, яку Людина, як біологічний вид, фо-

рмує в процесі ноосферогенезу. На думку автора, 

для усвідомлення просторової сутності екосистеми 

Людини недостатньо категорії біотопу. Головна ар-

гументація автора концепції полягає в тому, що 

інші біологічні види як правило отримують поживу 

і задовольняють свої екологічні і соціальні потреби 

на доволі обмежених територіях, які власне і відпо-

відають екотопу. Вид же HomoSapiens, який вже да-

вно просторово опанував усю біосферу/географі-

чну оболонку, штучно «вивів» задоволення своїх 

потреб на рівень глобального простору, який згідно 

категоріального апарату екосистемології скоріше 

відповідає категорії екологічної ніші. 

Ця модифікована екологічна ніша формується 

з трьох складових елементів – агроекосистем, урбо-

екосистем та інфраекосистем. В географічному ас-

пекті вони наскільки тісно взаємоповязані, що не 

можуть існувати одна без іншої. Така ж їхня гене-

тична взаємоповязаність обумовлена тривалим і 

складним еволюційним розвитком нашого виду, 

який сьогодні здійснює повсюдну експансію як 

щодо інших видів, так і їхніх екологічних ніш. З 

цього зрозуміло, що біотопи, оселища, хабітати ін-

ших видів автоматично «поглинаються» такою екс-

пансією [13]. 

Таким чином, вважаючи інфраекосистеми час-

тиною екологічної ніші HomoSapiens ми зберігаємо 

екосистемну суть усіх дорожніх ландшафтів, оскі-

льки здебільшого штучна їх природа цілком зале-

жить від людини, яка регулює їхнє видове різнома-

ніття, будучи, проте, обмеженою загальними фі-

зико-географічними умовами. Найкращим доказом 

цього є думка відомого вітчизняного ученого 

М.А.Голубця, який дуже переконливо описав про-

цес створення людиною екосистеми міста в межах 

відповідної природної зони [4]. Такі ж докази зна-

ходимо в роботах Ю.Одума. 

Виходячи з літературного аналізу як світового 

так і вітчизняного досвіду проведення моніторин-

гових досліджень дорожніх ландшафтів / інфраеко-

систем і зважаючи на значну кількість параметрів 

ми обрали ті з них, які можуть бути досліджені за 

допомогою наявних нам засобів. Проте, головним з 

таких параметрів ми вважаємо модифікацію сере-

довища проживання (формування придорожніх ро-

слинних угруповань, сліди помешкання тварин (в 

тому числі і їх рештки внаслідок загибелі), трофічні 

відносини та ін.). 

Aвтомобільні викиди утворюються внаслідок 

спалювання викопного палива, зносу деталей тран-

спортних засобів і використання моторних олив. 

Викиди від транспортних засобів включають гази 

(наприклад, CO, CO2, NOx, SO2), вуглеводні [напр., 

поліциклічні ароматичні вуглеводні (ПАВ), зага-

льні вуглеводні нафти (ЗВH)] і потенційно токсичні 

елементи (ПTE). 

Ці викиди потрапляють у повітря, воду та 

ґрунт. Зокрема, вода та ґрунт діють як поглиначі 

для ПTE від викидів транспортних засобів. Викиди 

ПТЕ від транспортних засобів викликають особ-

ливе занепокоєння в густонаселених міських райо-

нах через високі концентрації ПТЕ, що викида-

ються транспортними засобами. Потенційно токси-

чні елементи, що осідають на придорожньому 

ґрунті, не можуть бути розщеплені, тісно пов’язані 

з ґрунтовою матрицею і, таким чином, утриму-

ються в ґрунті протягом тривалого часу. Крім того, 

ці ПTE можуть переходити в харчовий ланцюг і бі-

оакумулюватися в тканинах рослин і тварин. Низка 

досліджень показала шкідливий вплив ПТЕ на при-

дорожню біоту [16]. 

Загальний вплив доріг і транспортної інфра-

структури на цінність середовища проживання та 
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біорізноманіттяпояснюється чотирма головними 

причинами:  

• Багато впливів на окремій дорозі є кумуляти-

вними – наприклад, накопичення забруднюючих 

речовин від транспортних засобів (вихлопні гази, 

викиди шин і гальм) і технічне обслуговування (ге-

рбіциди), вплив змін у гідрології та збільшення об-

сягів руху.  

• Вплив кількох доріг накопичується на рівні 

ландшафту, оскільки будуються нові дороги, а старі 

дороги не видаляються. Це посилює втрату незаче-

плених «основних» територій і ефекти фрагмента-

ції екосистеми.  

• Деякі несприятливі наслідки відстрочені – на-

приклад, ефекти фрагментації, які перешкоджають 

повторній колонізації залишкових середовищ існу-

вання фауною (це означає, що фрагментовані попу-

ляції можуть бути знищені з часом), і збільшення 

кількості бур’янів після порушення. Загалом кіль-

кість видів бур’янів з часом збільшуються, оскільки 

з’являються можливості для них заселятися в кори-

дорі доріг із прилеглих ландшафтів, поширюватися 

вздовж коридору та поширюватися з коридорів до 

прилеглих територій.  

Аналізуючи більшість закордонних та вітчиз-

няних робіт важливо звернути увагу на наступні кі-

лькісні і якісні параметри дорожніх ландшафтів, які 

можуть вплинути на екосистемну динаміку інфрае-

косистем: 

- Видовий склад рослинних угруповань, який 

може бути індикаторним щодо окремих впливів до-

ріг, наприклад, наявність рослин-галофітів засвід-

чить боротьбу з заледенінням за допомогою солі, 

рослин гідрофітів, які вказують на недостатній про-

мивний режим ґрунтів або на недостатній дренаж 

дорожнього полотна (підпір водоносних горизон-

тів); наявність інвазійних рослин – інтенсивність 

перенесення їхнього насіння транспортними засо-

бами чи птахами. 

- Зовнішні прояви життєдіяльності тварин на 

придорожніх територіях (мурашники, нори, екскре-

менти, прояви полювання хижаків, рештки тварин 

та ін.) для оцінки повноти екосистемних відносин в 

інфраекосистемах.  

- Ознаки порушення дорожнім полотном еко-

системної динаміки (фрагментація екотопів, заги-

бель тварин внаслідок збиття автотранспортом та 

ін.) 

Власне, наше дослідження було зосереджене 

на встановленні динаміки та напрямків розвитку ін-

фраекосистем. Головні запитання, на які треба було 

знайти відповідь: 

1. Наскільки суттєво інфраекосистема (конкре-

тно, траса Київ-Одеса) відрізняється від природних 

екосистем цієї місцевості. Зокрема, оцінка усіх (або 

деяких видів впливу). Склад ґрунтів, гідрологічний 

режим, фіто- та зоорізноманіття, запиленість, шу-

мове забруднення, радіаційний фон та ін. Тобто, ви-

значення сучасного стану даної інфраекосистеми за 

допомогою ряду показників. 

2. Яким чином дана інфраекосистема адапту-

валась до умов антропогенного впливу (зміна видо-

вого складу рослин і тварин, формування нових 

трофічних відносин та ін.). 

3. Що треба зробити для того щоб звести до мі-

німуму негативний вплив транспортної діяльності 

на вже нову, адаптовану до умов довкілля інфрае-

косистему. 

Моніторингові дослідження проведено марш-

рутним просуванням на автомобілі спочатку від 

м.Умань на південь до кордону Черкаської області 

(«Батьківська хата») і в зворотному напряму до ко-

рдонів з Київською областю (м.Жашків) з наступ-

ним розворотом і просуванням до м.Умань. Всього 

здійснено 18 зупинок для проведення відповідних 

замірів і відбору проб. Зупинки здійснювались в мі-

сцях відгалуження бокових доріг, що примикають 

до головної з метою просування вбік (праворуч чи 

ліворуч) на відстань до 50 м з метою встановлення 

ступеню зміни екосистемних відносин по мірі від-

далення від головної траси. 

На кожному з полігонів виконувались наступні 

види вимірів і спостережень: 

- фіксація географічних координат;  

- вимір радіаційного фону дозиметром 

ТЕРРА-П; 

- фотографування рослинного і тваринного 

світу безпосередньо біля дорожного полотна та в 25 

метрах від нього (по 5 фотознімків) (фотокамера 

Nikon 5000); 

- взяття проб грунту безпосередньо біля 

дорожного полотна та в 25 метрах від нього (по 1 кг 

у пакет); 

- виміри рівня шуму (Benetech GM1351);  

- фіксація кількості транспортних засобів;  

-  виміри запиленості з занесенням даних у 

відповідний журнал (пиломір-логер PM2.5 Walcom 

SR-516A). 

Дані було занесено у відповідну таблицю 

(табл.1).В результаті проведених моніторингових 

досліджень за попередньо розробленою програмою 

був встановлений сучасний стан інфраекосистеми 

автотраси Київ-Одеса: 

1. Інтенсивність шумового навантаження зрос-

тала навколо великих населених пунктів (Умань, 

Жашків), та в місцях, наближених до кордону обла-

стей («Батьківська хата») і могла сягати понад 90 

dВ. 

2. Загальні тенденції зростання рівня запилено-

сті також підлягали певним просторовим закономі-

рностям. Зокрема, запиленість залежала від загаль-

ної вантажопід’ємності транспортних засобів. На-

приклад, якщо за одиницю часу повз пункт 

спостереження проходила більша кількість вантаж-

них та пасажирських видів транспорту (міжміські 

автобуси) то і запиленість зростала до 35-44 мкг/м3 

часток розміром 10 мкм. Зокрема, це стосувалось 

міжміських ділянок траси, де транспортні засоби 

розвивали більшу швидкість (полігони 1, 2, 3, 4). 

3. Радіаційний фон по усіх полігонах відпові-

дав фоновим значенням і не перевищував 0,2 msv/h, 

що не становить небезпеки. 
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Таблиця 1. 

Результати моніторингових досліджень на полігоні №2 траси Київ-Одеса 
В
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4. Хімічний аналіз ґрунтів (рис.1) обабіч траси 

і на віддаленні 25-30 м від неї показав наступні ре-

зультати: 

- із найбільш вживаних в сучасному автобуду-

ванні важких металів (цинк – оцинковані кузови; 

мідь – електропроводка, свинець – акумулятори та 

присадки в паливо; хром – хромовані деталі; титан 

– легкосплавні диски) найкращу кореляцію показав 

вміст цинку та титану. Зокрема, вміст цинку посту-

пово падав від узбіччя дороги (69 мг/кг та 50 мг/кг 

до відповідно 43 мг/кг і 45 мг/кг на віддаленні 25-

30 м); вміст титану також поступово падав від уз-

біччя дороги (396 мг/кг та 343 мг/кг до відповідно 

289 мг/кг і 380 мг/кг на віддаленні 25-30 м). При 

цьому підвищення вмісту титану у ґрунтах 4-го по-

лігону порівняно з узбіччям ми інтерпретували на-

явністю на полігоні 3 ще однієї меншої дороги на 

відстані 10 м, яка, як геохімічний бар’єр могла на 

себе перебрати частину міграції цього елементу 

(рис.2);  

- вміст свинцю показав зворотній зв'язок 11 

мг/кг та 14 мг/кг обабіч дороги до 12 мг/кг і 15 мг/кг 

на віддаленні 25-30 м. що ми пояснили знаходжен-

ням поблизу поля з зерновими культурами, які най-

скоріше удобрювались фосфатними добривами, до 

складу яких входить свинець;  

 

 
Рис.1. Результати хімічного аналізу ґрунтів (здійснені ICP-OES методом на приладі iCAP6500DUO) 
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- зворотну залежність по розповсюдженню 

хрому нам інтерпретувати не вдалося, для чого на-

певне, необхідно провести більш ретельне дослі-

дження механізмів розповсюдження хрому. 

- вміст натрію як складника NaCl, за допомо-

гою якого боряться з ожеледицею на дорогах, та-

кож показав позитивний зв'язок: 971 мг/кг та 1206 

мг/кг до відповідно 406 мг/кг і 447 мг/кг на відда-

ленні 25-30 м. 

- взагалі ж вміст головних токсичних речовин 

у ґрунті не перевищував допустимі значення.  

5. Найбільш розповсюдженими видами рослин 

(за кількістю випадків повторюваності) вздовж 

траси Київ-Одеса виявились: 

- полини(сизий, австрійський, звичайний, гір-

кий) (Artemisia)– 21; 

- осот жовтий рожевий та польо-

вий(Cirsiumarvense) - 19; 

- татарник (Onopordumacanthium) - 17; 

- бугела(Anthriscuscerefolium)– 11; 

- пирій (Elytrigia)– 10; 

- паростки плодових дерев (вишня, яблуня, аб-

рикос, алича, слива та ін.) – 9; 

- звіробій(Hypericum)– 8; 

- цикорій дикий (Cichoriumintybus) – 8; 

- деревій(Achilleamillefolium) – 7; 

- морква дика (Daucus сarota)– 7; 

- синяк звичайний (Echiumvulgare)– 7; 

-шандра звичайна (Marrubiumvulgare) – 7; 

- лобода звичайна (Chenopodiumalbum) – 6; 

- коров’як (Verbascum)– 5; 

- різак (Falcariavulgaris)– 5; 

- берізка польова (Convolvulusarvensis) – 5; 

- лопух (Arctium)– 5; 

- тонконіг (Poatrivialis) – 4; 

- дивина (Verbascumthapsus)– 4; 

- болиголов плямистий (Coniummaculatum)– 4; 

 

 
Рис.2. Локація відбору проб ґрунту на полігоні №3 

 

Серед розповсюджених на узбіччях доріг зу-

стрічаються такі інвазійні рослини: 

- злинка однорічна(Erigeronannuus)(і)1 – 11; 

- клен ясенолистий (Acernegundo)(і)– 10; 

- в’яз гладкий Ульмуса (Ulmuslaevis)(і) – 10; 

- скереда (Crepistectorum)(і)– 7; 

- грінделія розчепірена (Grindeliasquarrosa)(і)– 

7; 

- амброзія (Ambrósia)(і) – 3; 

- золотарник канадський 

(SolidagoCanadensis)(і)– 1; 

- акація біла (Robiniapseudoacacia)(і) – 1; 

- лох(маслинка) (Elaeagnus)(і) – 1; 

- чорнощирзвичайний (Ivaxanthiifolia)(і) – 1. 

Головна закономірність поширення інвазійних 

рослин, відмічена нами полягає в тому, що біль-

шість випадків їхнього поширення спостерігається 

на виїзді з АЗС, або на важливих перехрестях чи 

                                                           
1Тут і далі (і) – інвазійна рослина 

транспортних розв’язках. Напевне через те, що на-

сіння цих рослин, яке чіпляється за транспортні за-

соби під час їхнього гальмування відпадає і потім 

вітром зноситься на узбіччя.Сліди боротьби з інва-

зіями відмічені лише на полігоні №5 («Батьківська 

хата») де знайдені зрізані стебла кленаясенолистого 

(Acernegundo).  

Поширення відомого галофіту - щавля кінсь-

кого (Rumexconfertus)(15 випадків) спостерігалось 

на полігонах 1, 3, 4, 13, які відповідають або виїздам 

з АЗС на головну трасу, або ж знаходяться в межах 

великих населених пунктів (Умань, Жашків), що 

власне підтверджує більшу інтенсивність боротьби 

з ожеледицею на ділянках траси з пожвавленим ру-

хом автотранспорту. 

Наявність гідрофіта- зніту болотного 

(Epilobiumpalustre)(1 випадок) – полігон 3 -виїзд з 

АЗС SOCAR, свідчить про недостатній промивний 
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режим ґрунтових вод, що сприяє накопиченню во-

логи у ґрунті. 

Решта рослин зустрічаються не частіше 1 - 3 

випадків, але їхня наявність створює те саме фіто-

різноманіття, яке притаманне природним екосисте-

мам. Це такі рослини: пижмо(Tanacetum);- 3; лядве-

нець (Lotus)– 3;жовтозілля Якоба лучне 

(Jacobaeavulgaris) – 3; льонок (Linaria ) – 3; парило 

(Agrimoniaeupatoria) – 3; волошка (Centaureacyanus 

) – 2; тополя (Populus)– 2; берізка 

(Convolvulusarvensis) – 2; ромашка (Matricaria)– 2; 

люцерна (Medicago)– 2;милнянка 

(Saponariaofficinalis) – 2;подорожник ланцетолис-

тий (Plantagolanceolate) – 2; портулак (Portulaca)– 

2; смілка (Silenevulgaris) – 2;шип-

шина(Rosacanina)– 2;клен польовий та клен татар-

ський (Acertataricum)– 2;нечуйвітер 

(Pilosellaofficinarum)– 2;райграс (Arrhenatherum)– 

2;куничник (Calamagrostis)– 2;ясен звичайний 

(Fraxinusexcelsior) – 2;бузок (Syringa) -2;чина 

(Láthyrus)– 2;буркун(Melilotus) – 2;молочай лозний 

(Euphorbiavirgata) – 1; мишій сизий 

(Setariapumila)– 1;вівсяниця (Festucapratensis) – 1; 

перстач темний (Potentillaobscura)– 1;повій 

(Lycium)– 1;хміль (Humulus)– 1;конюшина повзуча 

(Trifoliumrepens) – 1;пустирник (Leonurus ) -1;горо-

шок мишачий (Viciacracca) – 1;скабіоза 

(Scabiosaochroleuca) -1; алтея лікарська 

(Althaeaofficinalis) – 1;лутига (Atriplex) – 1;підма-

ренник справжній (Galiumverum)- 1;глуха кропива 

(Lamium) – 1; костриця (Festuca) – 1;китниктрире-

берник непахучий (Tripleurospermummaritimum)– 

1;пастернак дикий (Pastináca)– 1;сокирки польові 

(Consolidaregalis) – 1;дерен білий або свидина 

(Cornusalba)– 1;мак(Papaver) – 1;грястиця збірна 

(Dactylisglomerata) – 1;вязель барвистий 

(Securigeravaria) – 1;граб (Cárpinus) – 1;ме-

ліса(Melissaofficinalis) – 1. На усіх полігонах чис-

ленні злакові рослини заповнюють нижній ярус, 

тому ми назвали лише декілька з них. 

У наведеному списку майже на всіх полігонах 

є парость як плодових так і дикорослих дерев, яка 

має переважно чагарникові форми: тополя 

(Populus)– 2; клен польовий та клен татарський 

(Acertataricum)– 2;ясен звичайний 

(Fraxinusexcelsior) – 2; граб (Cárpinus) – 1; - па-

ростки плодових дерев (вишня, яблуня, абрикос, 

слива, алича та ін.) – 9. 

Щодо зоорізноманіття, то нами були виявлені 

ознаки полювання птахів ряду соколоподі-

бні(Falcovespertinus, Falcocolumbarius), які викори-

стовують трасу та прилеглі до неї території як мис-

ливські угіддя, зокрема харчуючись рештками зби-

тих автотранспортом диких і свійських тварин. 

Крім того були виявлені численні мурашники, нори 

павуків та ознаки присутності різних видів комах, 

червей, плазунів. Оскільки спостереження велось у 

світлу пору доби з підвищеною інтенсивністю руху 

автотранспорту, то ознак життєдіяльності ссавців 

виявлено не було, що, можливо, буде зроблено у 

майбутніх дослідженнях. 

Проте, дослідження біорізноманіття (видовий 

склад рослин і тварин) безпосередньо обабіч траси 

та на віддаленні 25 м від неї підтвердив головні те-

нденції поступової трансформації як біотопів так і 

їхніх мешканців по мірі зменшення антропогеніза-

ції природного ландшафту.  

Висновки. Підводячи стислий підсумок моні-

торингових досліджень необхідно зазначити: 

1. Головні параметри навколишнього середо-

вища, що використовуються у моніторингових дос-

лідженнях дорожніх ландшафтів (геосистем) засто-

совуються однаково ефективно як в закордонних 

так і у вітчизняних дослідженнях. Усі вони (біоріз-

номаніття, водотоки, сидементація, запиленість, 

шум та ін.) можуть характеризувати як окремі вла-

стивості компонентів довкілля на які впливають ав-

тошляхи, так і бути частиною більш складних ме-

тодологічних схем дослідження. 

2. Вивчення численних літературних джерел, в 

яких показані результати моніторингових дослі-

джень, дає нам право використовувати такі резуль-

тати для проведення відповідних аналогій з влас-

ними об’єктами досліджень. 

3. Проте, у іноземних джерелах спрямованість 

і кінцева мета моніторингових досліджень придо-

рожніх ландшафтів укладаються в парадигму дос-

лідження природних екосистем і впливу доріг на бі-

орізноманіття. З одного боку така орієнтація знахо-

диться в тренді європейської та американської 

наукової традиції, а з іншого є тим орієнтиром, до 

якого мають прагнути вітчизняні дослідники і нау-

кові школи. 

4. За результатами літературного аналізу з’ясу-

валось, що єдиної методологічної схеми прове-

дення моніторингу шляхів сполучення не існує. 

Зважаючи на це автор обрав концепцію інфраеко-

системи, яка наближає географічну методологію до 

біосферної (екосистемної) динаміки через симбіоз 

наук про Землю (географія, ландшафтознавство) з 

науками про Життя (екологія, екосистемологія) і 

яка найбільше підходить для виконання поставле-

ної мети – дослідження дорожніх ландшафтів як 

екосистем.  

5. Моніторингове дослідження інфраекосис-

теми автотраси Київ-Одеса дозволяє зробити ви-

сновок про існування екосистемних відносин, роз-

винутих у різному ступені на різних її ділянках. На-

певне, молодість, зрілість, старість та клімаксовий 

стан таких екосистем залежить як від віку їх існу-

вання, так і від інтенсивності антропогенного 

впливу. 

6. Проте, головний висновок полягає в тому, 

що незалежно від інтенсивності втручання людини 

в екосистемну динаміку, біосфера завдяки своїй 

надзвичайній здатності до підтримки життя може 

такі впливи зменшити, елімінувати, і нарешті, зве-

сти нанівець, адаптувавшись до них завдяки форму-

ванню біорізноманіття. 
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Abstract 
The article is devoted to the analysis of the condition of the tourist cluster in Akmola region and its influence 

on sustainable rates of economic growth and modernisation of the region. Implementation of cluster policy in 
favourable conditions allows the use of innovative models of domestic tourism development, increases the com-
petitiveness of the tourism industry in the economy of Kazakhstan, including small and medium-sized businesses, 
provides sustainable strategic development of Akmola region. 

Аннотация 
Статья посвящена анализу состояния туристического кластера в Акмолинской области и его влияния 

на устойчивые темпы экономического роста и модернизацию региона. Реализация в благоприятных усло-
виях кластерной политики позволяет использовать инновационные модели развития отечественного ту-
ризма, повышает конкурентоспособность туристической отрасли в экономике Казахстана, включая малое 
и среднее предпринимательство, обеспечивает устойчивое стратегическое развитие Акмолинской области. 

 
Keywords: Akmola region, innovations, cluster, tourism, cultural heritage, recreational area, resources. 
Ключевые слова: Акмолинская область, инновации, кластер, туризм, культурное наследие, рекреа-

ционная зона, ресурсы.  
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Сегодня перед Казахстаном стоят важные за-

дачи по развитию региональной политики. Разрабо-

тан ряд стратегических документов – Государ-

ственная программа развития регионов на 2020–

2025 годы, Общенациональный приоритет Респуб-

лики Казахстан «Сбалансированное территориаль-

ное развитие», Национальный проект «Сильные ре-

гионы – драйвер развития страны», Концепция раз-

вития сельских территорий Республики Казахстан 

на 2023–2027 годы и другие. Отмечается, что сель-

ские территории обладают уникальными природно-

климатическими и культурно-историческими осо-

бенностями, которые позволяют развивать все 

виды туризма. Наиболее привлекательными 

направлениями являются агро-, этно и экотуризм, 

для развития которых будет модернизирована соот-

ветствующая инфраструктура. Создание новых 

предприятий по строительству (реконструкции) и 

эксплуатации туристско-рекреационных объектов, 

туристской инфраструктуры, развитию и взаимо-

действию региональных и приграничных информа-

ционных систем в сфере туризма направлено на по-

вышение административно-территориальной зна-

чимости регионов страны, развитие 

инфраструктуры, организацию дополнительных 

возможностей для занятости населения, снижение 

диспропорции между областями и районами в рам-

ках общей диверсификации национальной эконо-

мики. Например, План территориального развития 

Республики Казахстан до 2025 года предполагает, 

что развитие туризма должно стать основой роста 

социально-экономического потенциала регионов, 

для этого будут приняты меры по всестороннему 

использованию туристского потенциала [1]. 

В научной литературе Казахстана в последние 

годы наблюдается повышение интереса к изучению 

сферы туризма, в том числе появляются публика-

ции, посвященные различным аспектам развития 

данной сферы в Акмолинской области, например, 

экономическим проблемам развития туризма [2], 

формированию и развитие индустрии туризма и 

гостеприимства [3], особенностям туристских кла-

стеров [4; 5], созданию баз данных туристско-ре-

креационного потенциала [6], фактору географиче-

ского положение области для развития туризма [7] 

и др. 

Туристический кластер – это рекреационная 

зона, включающая в себя деятельность разнопро-

фильных компаний, объединенных на доброволь-

ной основе. При его создании учитываются фак-

торы, связанные с инфраструктурой, природными и 

климатическими условиями, что позволяет создать 

реальное представление об уровне развития реги-

она, его возможностях, объемах финансовых влива-

ний для конечного результата и окупаемости. Со-

здание кластера решает ряд задач: улучшает инфра-

структуру, обеспечивает рост экономики за счет 

поступлений доходов в республиканский бюджет 

от туризма, улучшение экологической ситуации в 

регионе [8]. 

Развитие туристической отрасли Акмолинской 

области является одним из приоритетных направле-

ний в экономике Казахстана. Область располагает 

достаточным экономическим потенциалом, не-

смотря на суровый климат она обладает богатыми 

природными ресурсами. Специфические черты ту-

ристического кластера Акмолинской области, та-

кие как природные условия, историко-культурное 

наследие, рекреационная база позволяют провести 

зонирование территории по степени привлекатель-

ности туристских ресурсов: 

 Щучинско-Боровская курортная зона (Бу-

рабайский район, район Биржан сал); 

 зона пристоличного отдыха (Аршалын-

ский, Аккольский, Шортандинский, Целиноград-

ский районы); 

 сакрально-заповедная зона (Коргалжын-

ский, Ерейментауский районы); 

 природная зона (Зерендинский, Сандыкта-

уский и Буландынский районы) [9]. 

Территориальное зонирование границ кла-

стера учитывает факторы смежности с другими ре-

гионами и рассчитано на специфику будущих тури-

стических запросов. Кластерная политика, распро-

странившаяся в том числе и на отрасль туризма, 

получила широкую поддержку в качестве адекват-

ного механизма инновационного развития как для 

области, так и для всего Казахстана.  

Акмолинская область охватывает значитель-

ную территорию в 146,2 тыс. км2, что составляет 

5,4% территории республики. Протяженность с се-

вера на юг 400 км, с запада на восток 620 км. Об-

ласть занимает западную окраину Казахской впа-

дины между горами Улытау на юго-западе и Кок-

шетаускими высотами на севере, граничит на 

севере с Северо-Казахстанской, на юге – с Караган-

динской, востоке – с Павлодарской, западе – с Ко-

станайской областями. Население области на 

начало 2022 г. составляло 734813 человек, в том 

числе население административного центра г. Кок-

шетау (основан в 1824 г.) – 150649 человек. Кроме 

Кокшетау в составе области еще два города област-

ного значения (Степногорск, Косшы), 8 городов 

районного подчинения (Акколь, Атбасар, Держа-

винск, Есиль, Ерейментау, Макинск, Степняк, Щу-

чинск), 17 сельских районов, 245 сельских округов 

[10; 11].  

До 2000-х гг. туристическая отрасль Акмолин-

ской области, как и многие традиционные отрасли 

Казахстана, показывала отрицательную динамику. 

Республиканский бюджет на развитие туризма в ре-

гионе был сокращен до минимума. Многие виды 

туризма (социальный, спортивный, детско-юноше-

ский и др.) прекратили свое существование, 

начался отток специалистов из этой сферы. 

Ситуация изменилась после принятия проекта 

кластерной туристской программы по Акмолин-

ской области [12], что позволило возродить новые 

виды туризма: культурно-познавательный экологи-

ческий, спортивный, лечебно-оздоровительный и 

деловой туризм. К началу 2020-х гг. в туристский 

кластер региона вошли свыше 700 предприятий 

сферы туризма, 370 объектов размещения, 45 сана-

торно-курортных учреждений, 178 субъектов при-

дорожного сервиса, 68 турфирм, имеющих лицен-
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зии на право осуществления туристской деятельно-

сти, 3 государственных национальных природных 

парка «Кокшетау», «Бурабай», «Буйратау», Кор-

галжынский государственный природный заповед-

ник, ТОО «Бурабай даму» [13]. 

Культурно-исторический сегмент кластера 

представлен более чем 1000 памятников, большин-

ство из которых находятся под охраной государства 

и используются при обеспечении экскурсионных 

программ. На территории области находятся 5 па-

мятников республиканского значения, 11 сакраль-

ных объектов общенационального значения и 35 

объектов регионального значения. В государствен-

ный список памятников истории и культуры местного 

значения включены 1034 объекта, из них 977 памят-

ников археологии, 35 сооружений монументального 

искусства, 22 памятника градостроительства и архи-

тектуры [14].  

В области действуют около 80 туристских 

маршрутов, внесенных в государственный реестр и 

успешно реализуемых туроператорами. Ими разра-

ботаны маршруты по историческим и сакральным 

местам Кокшетау, Бурабайского, Зерендинского, 

Коргалжынского, Ерейментауского районов, рай-

она Биржан Сал. Среди них пять утвержденных 

маршрутов по сакральным местам.  

Использование кластерного подхода содей-

ствует внедрению инноваций, промышленному 

подъему области, конкурентоспособности туристи-

ческой отрасли, что в целом эффективно влияет на 

экономический рост Казахстана. На 2023 г. в обла-

сти функционируют два кластера. Одним из них яв-

ляется кластер «Астана – сердце Евразии», включа-

ющий в себя город Астану. Основные туристские 

продукты, ожидаемые в данном кластере, это MICE 

– туризм и кратковременный отдых. 

Кластер «Единство природы и кочевой куль-

туры» включает Акмолинскую и Карагандинскую 

области, юго-западную часть Северо-Казахстан-

ской и западную часть Павлодарской областей. Бо-

ровская курортная зона будет являться центром 

этого кластера, в котором расположены следующие 

ключевые места туристского интереса: Государ-

ственные национальные природные парки «Кокше-

тау», «Бурабай» и «Буйратау». Планируется, что 

кластер будет дополнен новыми местами турист-

ского интереса, включенными в предварительный 

список ЮНЕСКО: курганы с расщепленными валу-

нами Тасмолинской культуры, относящиеся к пери-

оду мегалита могильники Бегазы-Дандыбаевской 

культуры, а также объекты, включенные в Серий-

ную транснациональную номинацию «Шелковый 

путь» (городище Бозок). Кластер станет центром 

кочевой культуры и разнообразия степи. Основные 

туристские продукты, которые будут разработаны 

в данном кластере это культурный туризм и турне, 

отдых в горах и на озерах, кратковременный отдых 

[5]. 

В разрезе географического зонирования 

наиболее благоприятными для развития туристиче-

ского бизнеса и различных видов туризма в рамках 

СЭЗ выступают Щучинско-Боровская курортная 

зона, Зеренда, Коргалжын, Сандыктау, Ерейментау. 

Эти зоны имеют благоприятные возможности для 

развития кластерного проекта в Щучинском рай-

оне, где действует СЭЗ «Бурабай».  

В кластерной системе Казахстана целью СЭЗ 

«Бурабай» является внедрение высокоэффективной 

и конкурентоспособной туристской инфраструк-

туры, способной обеспечить и удовлетворить по-

требности прибывающих казахстанских и зарубеж-

ных туристов; создание базы для использования 

экологически чистого транспорта, в том числе ма-

лой авиации, с целью обеспечения доступа ко всем 

объектам отдыха; единой информационной базы 

для обслуживания туристов; создания благоприят-

ного инвестиционного климата и привлечение оте-

чественных и зарубежных инвестиций для реализа-

ции инвестиционных проектов, решение социаль-

ных проблем [15]. 

Приоритетными видами деятельности на тер-

ритории СЭЗ «Бурабай» являются: 1) организация 

и развитие культурно-познавательного, оздорови-

тельного, экологического, делового, спортивного и 

других видов туризма; 2) оказание разнообразных 

туристских услуг, соответствующих международ-

ным стандартам, в том числе в области оздоровле-

ния, развлечения, организации питания, предостав-

ления транспортных, гостиничных, экскурсион-

ных, информационных услуг; 3) организация 

производств по изготовлению и выпуску разнооб-

разной сувенирной продукции, в том числе по 

национальной тематике [16]. 

Развитие СЭЗ «Бурабай» на территории Акмо-

линской области свидетельствует, что кластерный 

подход обеспечивает устойчивые темпы экономи-

ческого роста и модернизацию экономики региона 

Казахстана. В результате реформирования туристи-

ческой сферы и благодаря кластерному подходу 

Акмолинская область вошла в пятерку драйверов 

развития туризма в Казахстане. Доля региона по 

оказанию услуг в сфере туризма составляет почти 

10%, здесь сконцентрировано более 9% всех мест 

размещений по стране. 

Развитие транспортной сети создает условия 

для свободного движения турпотоков, обеспечи-

вает доступность туристических ресурсов и по-

этому является неотъемлемой составляющей тури-

стического продукта. Например, в 2021 г. число об-

служенных посетителей (турпоток) по 

Акмолинской области, в том числе местами разме-

щения, составило 166,5 тыс. человек. Число посе-

тивших ГНПП «Бурабай» – 94,3 тыс. человек, 

ГНПП «Кокшетау» – 3,8 тыс. человек, ГНПП 

«Буйратау» – 0,3 тыс. человек. Местами размеще-

ния воспользовались 68,1 тыс. человек. Таким об-

разом, экономические показатели увеличиваются 

за счет развития туристического кластера в Акмо-

линской области. Одной из особенностей развития 

туристического кластера является внутренняя кон-

куренция, которая обеспечивает качество предлага-

емых услуг. 

Туристический кластер объединяет туристиче-

ские организации, представляющие услуги в сфере 

туризма. Одним из показателей туристического 
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кластера является туристско-рекреационные ре-

сурсы как совокупность природно-климатических, 

культурно-исторических, социально-экономиче-

ских ресурсов, привлекающих туристов и создаю-

щих спрос на туристические направления. Так, на 

2022 г. в области функционировали 45 туристских 

фирм. 6 туроператорами разработаны более 70 ту-

ристских маршрутов, среди которых: ГНПП «Бура-

бай» – 29 маршрутов; ТОО «Турист» – 11 маршру-

тов; ТОО «Бурабай Даму» – 11 маршрутов; ТОО 

«Круиз» – 9 маршрутов; ГНПП «Кокшетау» – 6 

маршрутов; ТОО «Глобус» – 7 маршрутов. В пер-

вом полугодии 2022 г. в результате реализации при-

оритетных инвестиционных проектов было создано 

110 рабочих мест. В 2022 г. реализовывалось 75 

проектов на общую сумму инвестиций 17,6 млрд тг. 

Государственные органы берут на себя обязан-

ность по созданию благоприятных условий для со-

здания и поддержки деятельности туристического 

кластера в Акмолинской области. Так, в мае 2019 г. 

Правительством РК была принята «Государствен-

ная программа развития туристской отрасли Рес-

публики Казахстан на 2019–2025 годы». В рамках 

«Дорожной карты бизнеса 2025» просубсидиро-

ваны 7 проектов сферы туризма на сумму кредитов 

52,9 млн тг. По программе «Экономика простых ве-

щей» – 2 проекта на 2,1 млрд тг (строительство 

отеля «Wyndham Garden», реконструкция пансио-

ната «Ак желкен») [9]. 

Современная туристическая инфраструктура 

является неотъемлемой частью освоения ресурсов 

и развития туристического кластера. Инфраструк-

тура повышает не только качество жизни местного 

населения, но и прибывающих туристов. Так, 

например, по плану развития Щучинско-Боровской 

курортной зоны на 2022 г. реализуются 16 меропри-

ятий, направленных на развитие транспортно-логи-

стической и инженерной инфраструктуры, обеспе-

чение безопасности на 21 млрд тг. Решение вопро-

сов, связанных с инфраструктурой, во многом 

поднимают конкурентоспособность кластера. 

В результате кластерного подхода укрепля-

ются межведомственное и межотраслевое взаимо-

действие всех заинтересованных отраслей эконо-

мики. Работа в этом направлении координируется 

республиканскими органами и акиматом Акмолин-

ской области. В 2022 г. выделенные средства поз-

волили завершить 11 мероприятий на 8,1 млрд тг. К 

2023 г. было построено и отремонтировано 49 км 

дорожного полотна Щучинско-Боровской курорт-

ной зоны и 262,5 км сетей водоснабжения и водоот-

ведения, произведен капитальный ремонт автомо-

бильной дороги «Восточный обход г. Астана – ст. 

Сарыоба» (23 км), капитальный ремонт автомо-

бильной дороги «Восточный обход г. Астаны – ст. 

Сарыоба» (18 км) [9]. 

Акмолинская область становится одним из 

перспективных национальных кластеров, развива-

ющих взаимовыгодную кооперацию компаний и 

организаций частного сектора, научно-исследова-

тельских и инжиниринговых организаций, инвесто-

ров, финансовых институтов и специальной эконо-

мической зоны «Бурабай», объединенных для про-

изводства конкурентоспособной, инновационной 

продукции и услуг, основанных на современных 

технологиях и бизнес-моделях. При этом кластер-

ный подход не заменяет отраслевой подход разви-

тия экономики, а дополняет государственную от-

раслевую политику. Акмолинский кластер способ-

ствует росту турпотоков как внутри региона, 

увеличивает доход о туристической деятельности и 

занятость населения в этой сфере [17]. 

Принцип организации инновационного кла-

стера в Акмолинской области на базе новых компе-

тенций (технологий и продуктов, знаний и навы-

ков) способствует повышению конкурентоспособ-

ности туристической отрасли и частных компаний 

работающих в этом регионе. Так, например, коли-

чество обслуженных посетителей местами разме-

щения по внутреннему туризму Акмолинской обла-

сти в 2019 году составило 294 266 единиц, чем в 

2018 году (257919 единиц). Следовательно, темп 

роста в 2019 г. составил 114,09 %, что является по-

ложительной динамикой роста туристического кла-

стера. 

Государственная программа развития турист-

ской отрасли на 2019–2025 годы позволила за ко-

роткий срок провести либерализацию визово-ми-

грационного режима для граждан 12 государств; 

принято решение о введении режима «открытого 

неба» в аэропортах 9 городов; запущен механизм 

возврата налога на добавленную стоимость «Tax 

free»; в рамках продвижения MICE туризма госу-

дарство намерено на регулярной основе проводить 

международную туристскую выставку ITB-Eurasia 

и KITF [5]. 

Таким образом, ориентация туристического 

кластера Акмолинской области на производство 

инновационных продуктов и услуг вносит свой 

вклад в дело постепенного перевода экономики Ка-

захстана на новую технологическую платформу с 

высоким уровнем производительности, добавлен-

ной стоимости и степени передела продукции и 

услуг. Основой кластерной политики станет даль-

нейшее развитие не только индустриальных класте-

ров, основанных на создании цепочек добавленных 

стоимостей в традиционных секторах экономики, 

но и кластеров Акмолинской области, основанных 

на ключевых компетенциях, трансферте знаний и 

технологий и инновационном предприниматель-

стве. 

Вхождение туристического кластера Акмо-

линской области в глобальную цепочку поставок 

позволит существенно поднять уровень националь-

ного туризма, повысит международную конкурен-

тоспособность туристического бизнеса области. 

Новое видение и стратегия в области туризма наце-

лены на последовательное партнерство между част-

ным сектором и государственными органами. Та-

кой подход выходит за рамки краткосрочных сооб-

ражений и фокусируется на выгодах не только для 

туристов, но и частных и государственных органов, 

обеспечивающих соответствующую взаимосвязь с 

природной, социальной и культурной средой. Сов-
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местная работа по устранению препятствий для ро-

ста – от недостатков инфраструктуры до загрязне-

ния и от устаревшего законодательства до неудо-

влетворенных проблем в области здравоохранения 

и безопасности, отражает современное мышление, 

способствует расширению возможностей инду-

стрии туризма, поддерживает реализацию потенци-

ала роста туристической отрасли и обеспечивает 

максимальные и устойчивые выгоды для всех 

участников туристической отрасли. Реализация в 

благоприятных условиях кластерной политики со-

здает основу инновационной модели развития и но-

вых конкурентных преимуществ для отечественной 

экономики, повышает конкурентоспособность ту-

ристической отрасли в экономике Казахстана, ма-

лого и среднего предпринимательства, обеспечи-

вает устойчивое развитие Акмолинской области. 
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Abstract 

The article states that "green finance" reflects the connection between environmental aspects and financial 

solutions and instruments that integrate humanitarian, ecological, technological, socio-political, and cultural 

issues. 

The study differentiates risk-based green finance from economic and value-based green finance. It singles out 

the agricultural sectors, which are most exposed to climate risks and have an exceptionally high contribution to 

climate change. 

The study examines how the vulnerability of industries to environmental risks affects lending to these 

industries by the financial sector. It is based on the heat map methodology and determines lending risks by the 

dimensions of acute, high-risk, and vulnerable-risk loans. In addition, the concept is taken as a priori, according 

to which the share of loans should reflect the riskiness of industries, including the environment. 

The study compares five sectors—energy, agriculture, construction, industry, transport and communication—

and the share of loans issued in these sectors in total assets and output. It is established that if the climate impact 

was not given an essential role in the activities of commercial banks in the financing of the economy, only in 

agriculture, the climate impact had an indirect influence on the lending decisions of the financial institutions. 

 

Keywords: sustainable development, green finance, agriculture, climate impact, loans, risks. 

 

Introduction 

In today's world, the financial system's considera-

tion of environmental and social responsibility issues is 

gaining particular relevance as one of the contributing 

factors to sustainable development. In this regard, par-

ticipation in the capital market and green, social, and 

sustainable financing of social and environmental is-

sues present new challenges. Financial risk manage-

ment becomes critical because the management of fi-

nancial resources for sustainable development depends 

not only on the financial management culture and in-

vestment decisions of companies but also on the con-

sideration of environmental, social, and governance 

(ESG) factors and the management of state policies. 

Methodological approaches 

Sustainable financing and related financial risks 

are also connected to climate change, which has long-

term effects on the economy and threatens financial sta-

bility by creating uncertainties. 

There are many approaches to identifying risks to 

sustainable development in the economy. The assess-

ments of risks by financial organizations and the deter-

mination of different degrees of their impact are mainly 

done through observation and analysis. To this end, 

they use different methodologies, especially the "top-

down" approach, which involves determining the po-

tential risks of the sector based on available data. Their 

empirical analysis assesses environmental, social, and 

governance (ESG) risks more generally. More empha-

sis is placed on acute and chronic natural-climatic risks, 

which are tangible and belong to high risks. These are 

mainly the risks related to the use of agricultural prod-

ucts and natural resources, according to which the vul-

nerability of this sector is determined. Research has 

been conducted to manage the risk reduction (avoid-

ance) process in determining the credit policy of com-

mercial banks, which requires the identification, assess-

ment, and mapping of risks. 

Market volatility and environmental challenges 

create transitory, transformational, and physical risks. 

Under such threats, companies face economic problems 

that may harm their ability to repay loans to varying 

degrees and thus affect banks and financial stability in 

general. 

The relationship between environmental aspects 

and financial solutions and instruments is commonly 

called "green finance" ("green investment," "climate fi-

nance," etc.). Protecting the stability of economic and 

financial systems from the influence of environmental 

risks can be called risk-based green finance while intro-

ducing the concepts of justice, morality, and ethics in 

business into the investment process (socially responsi-

ble investment, or SRI) is value-based green finance (1, 

p. 6). 

The effectiveness of the legal framework signifi-

cantly determines the efficacy of green finance, the 

country's technological capabilities, the level of de-

mand for environmental measures in the market, the be-

haviors of consumers, the sociocultural environment, 

etc. are separate assessment areas that combine human-

itarian, environmental, technological, socio-political, 

and cultural issues. 

Case of Georgia 

Georgia is rich in environmental resources, such 

as water, land, forests, and biodiversity. The global 

climate risk index ranks Georgia 108th among the most 

affected countries. The country exists in the field of 

extreme weather events, which means an obvious 
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danger (3, p.36). According to EU4Climate (4), 

Georgia is highly vulnerable to climate change and has 

acute physical climate risks due to the increased 

frequency and severity of floods and landslides. It 

causes significant damage to the economy (4). 

According to the Climate Risk Country Profile 

compiled by the World Bank Group and the Asian 

Development Bank, Georgia is characterized by higher-

than-average temperatures, severe droughts, and water 

shortages. In addition, the water supply through rivers 

is threatened due to shrinking glaciers. This leads to 

significant economic consequences (1). 

Significant problems exist, particularly a need for 

environmental infrastructure and services. Humans and 

climate change induced environmental degradation, 

which decreased the natural resource base as an 

essential source of local livelihoods and, thus, 

increased rural poverty, declining environmental 

quality, and public health and wellbeing. Degraded 

terrestrial and aquatic ecosystems, modified river 

bodies, floodplain zones, forests, arable and pasture 

lands, deteriorated water and drainage systems, and soil 

quality. Lost economic assets and deteriorated 

livelihoods, thus hindering rural development. 

Moreover, enhanced climate-induced natural hazards 

The biggest problems are the application of 

unsustainable environmental and natural resource 

management technologies and practices; limited or 

absent information and local knowledge and capacities 

on sustainable environment and integrated natural 

resource management; climate change adaptation and 

disaster risk management; renewable energy and 

energy efficiency; deteriorated or absent essential 

environmental and climate change adaptation and 

disaster risk management infrastructure; and poor 

access to environmental and climate change adaptation 

and disaster risk management financing. 

Environmental pressures cause several problems, 

such as degraded terrestrial and aquatic ecosystems, 

modified river bodies, floodplain zones, forests, arable 

and pasture lands, deteriorated water and soil quality, 

and enhanced climate-induced natural hazards 

(landslides, mudflows, rockfalls, and flash floods), 

which in turn reduce the quality of life of the local 

population, which faces several climate change 

problems and related consequences. 

Sustainable Development Goals implementa-

tion  

Georgia signed an Association Agreement with 

the European Union aimed at political association and 

economic integration. According to paragraph 301 of 

the Association Agreement, the parties will build and 

strengthen their relations, taking into account the long-

term goals of sustainable development and a green 

economy, which, through the implementation of the 

interests of economic growth and environmental 

protection of society, will ensure human wellbeing, an 

increase in the quality of life, and the right of future 

generations to benefit from the natural environment 

protected as much as possible from changes in 

                                                           
2  In September 2015, the UN General Assembly adopted 

the resolution "Transforming our world: the 2030 Agenda 

for Sustainable Development", The resolution is a 15-year 

resources and the environment and to meet the needs of 

the present without endangering future generations. 2 

It should be considered that damage to ecosystems 

and nature may result in the spread of fatal animal 

pathogens and diseases. A sharp increase in natural 

cataclysms caused by climate change is already visible. 

A country will need adequate capacity to tackle these 

global challenges and the significant environmental 

challenges addressed in the SDGs. 

According to the Sustainable Development Report 

2022, Georgia ranks 51st out of 163 countries in the 

ranking of the implementation/progress of sustainable 

development goals (14, p.210). Significant challenges 

are noted regarding carbon dioxide emissions (SDG-

13, climate action). CO2 emissions from fossil fuel 

combustion and cement production (tCO2/capita) 

amount to 2.5 (2020); CO2 emissions embodied in 

imports (tCO2/capita) are 0.6 (2018), and CO2 

emissions embodied in fossil fuel exports (kg/capita) - 

to 14.1 (2021). Georgia's long-term goal is to reduce 

them to zero. 

Progress has yet to be made in improving solid 

waste collection, recycling, and nitrogen removal rates. 

There are challenges regarding waste and sulfur 

dioxide emissions (SDG 12—Responsible 

Consumption and Production). Environmental 

pollution from hazardous waste is a significant 

problem. In Georgia, electronic waste per capita is 

about 7.8 kg. Moreover, only 1 percent of electronic 

devices are made in Georgia, and 99 percent are 

imported. Georgia generates about 51-52 kg of waste 

per capita annually. As of 2020, in Georgia, as a result 

of the consumption of electronic devices, an average of 

7.3 kilograms of waste were produced per capita 

(Pavliashvili S., etc. 2020). The goal of sustainable 

development is to reduce this indicator to 0.2 kg. Other 

indicators are municipal solid waste (kg/capita/day) 

value calculated at 0.5 (2015); electronic waste 

(kg/capita) at -7.3 (2019); production-based SO2 

emissions (kg/capita) at 4.8 (2018); SO2 emissions 

embodied in imports (kg/capita) at -1.5 (2018); 

production-based nitrogen emissions (kg/capita) at -8.9 

(2015); nitrogen emissions embodied in imports 

(kg/capita) at 3.1 (2015); and exports of plastic waste 

(kg/capita) at 0.2 (2021). 

According to SDG 14 (Life Below Water) 

estimation, the mean area protected in marine sites 

important to biodiversity accounts for 35.6% of 2O20; 

the Ocean Health Index: Clean Waters score (worst 0–

100, best) is 55.2 %. (2020); Fish caught that are then 

discarded (2018: 8.1% (2018). 

Life on Land indicators (SDG 15) show that 

critical are the following: the mean area that is 

protected in terrestrial sites important to biodiversity 

equals 40.3% (2020), and the mean area that is 

protected in freshwater places important to biodiversity 

is 38.9% (2020). 

There is the following cause-and-effect chain for 

sustainable development: with development comes 

more and more intensive consumption of resources. 

action plan aimed at intensifying efforts to address the con-

temporary global challenges facing the world, one of which 

is dealing with climate and environmental challenges (18).  
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There is a shortage of resources, and the issue of land, 

water, and raw material usage is becoming more acute. 

Controlling and managing natural resources is 

becoming more and more difficult. The problems are 

interrelated. The intensification of the use of resources 

requires an emphasis on environmental measures and a 

socially responsible attitude, which ultimately affects 

the course of climate change. The latter indicates how 

consistently and rationally sustainable development 

goals are being implemented. 

 Vulnerable sectors of Georgia 

The sectors that are most affected by climate risks, 

have a high contribution to climate change and create 

exceptionally high risks include agriculture, forestry, 

fishing (perennial crop cultivation, forestry activities), 

food production, chemical and chemical product pro-

duction, electricity, gas, steam, and air conditioning 

supply, water supply, sewerage, waste management, 

and remediation activities. High-risk sectors include 

perennial crop production, animal production (fishing 

and aquaculture), tobacco production, coke and refined 

petroleum product production, motor vehicle, trailer, 

and semi-trailer production, construction, transporta-

tion, and storage (2, p.14-18). 

Globally, agriculture is the sector most affected by 

extreme weather events. On the other hand, in the 

world, 10 million hectares of forest are destroyed every 

year, and almost 90 percent of global deforestation is 

due to agricultural expansion (17). Agriculture is 

significantly dependent on the country's natural 

resources and ecosystem. 

According to Georgia's national greenhouse gas 

inventory report, agriculture was characterized by the 

highest greenhouse gas emissions (about 20%) from 

1990 to 2017 (7). The evaluation according to the tax-

onomy of the European Union is also similar (13, p.12). 

One aspect of Georgia's 2030 Climate Change 

Strategy and Action Plan 2021-2023 is to support 

measures to achieve low carbon in the agricultural sec-

tor (5). However, experts call for the measure to be 

more concrete and business-like (2, p.14-18). 

Agricultural waste, water, and soil are the target 

objects of sustainable agriculture development. Agri-

cultural activities pollute the air less. It affects environ-

mental pollution in different ways. Vehicle emissions 

and the burning of agricultural waste mainly cause air 

pollution. Air emissions, surface and underground wa-

ter pollution, and soil pollution are significant prob-

lems, especially in regions where agricultural produc-

tion is developed. Georgia is distinguished by a very 

high intensity of energy and resource use. This indica-

tor in Georgia is 2-2.5 times higher than the indicator 

in Western countries (12, p.296-320). 

One of the widespread practices of environmental 

pollution is clearing agricultural areas of post-harvest 

residues using fire. Fire significantly affects the physi-

cal, chemical, and biological properties of the soil, its 

yield, and environmental factors. The degree of change 

caused by fire depends on the intensity and duration of 

the fire. The latter, in turn, depends on such circum-

stances as fuel type and amount, air temperature and 

humidity, soil characteristics in terms of moisture con-

tent, texture, organic matter, and above-ground bio-

mass characteristics. The impact of fire on soil includes 

loss of soil organic matter, alteration of above-ground 

vegetation and topsoil biomass, destruction, increased 

soil erosion processes, which further negatively affect 

soil organic matter and water-holding capacity, and 

other changes resulting from crop residue burning. As 

a result of the mentioned activity, the windbreak near 

the seats was destroyed. Farmers burn 27–29 percent of 

the soil every year. 25 percent of farmers claim that 

fires started by neighboring farmers damage them. 

Thus, approximately 40 percent of agricultural land is 

burned regularly. 

Graph 1-2  

The average percentage of burning of cultivated fields by farmers in order to clean them from agricul-

tural residues 

 
Source: Pavliashvili S., Gubeladze D. Agriculture, Economic Performance Management and Circular Economy. 

Tb. 2020, p. 291-292. (In Georgian). 
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The use of agricultural technologies that are less 

harmful to the environment is an effective means of 

reducing the negative impact of agricultural waste on 

the environment, including compliance with the doses, 

terms, and rules of the use of pesticides and 

agrochemicals; use of biological methods of protecting 

plants from harmful organisms and diseases; 

replacement of herbicides and pesticides with bio 

stimulators; introduction of integrated processes of soil 

protection; introduction of manure management; 

integrated management of pastures; correct 

management of biological waste from livestock; 

measures to reduce soil salinization; etc. 

Some other directions for implementing green 

economy principles in agriculture include: ensuring 

ecologically clean agricultural production; using 

renewable energy; creating ecologically sustainable 

infrastructure; improving water resource management; 

and improving waste and land resource management. It 

is essential to record and control the generation, 

transportation, decontamination, recycling, and 

disposal of all industrial, medical, veterinary, 

agricultural, and other types of waste. 

Funding problems 

Global challenges such as pandemics, climate 

change, and the biodiversity crisis require a solid 

financial and multilateral system (15). However, it 

should also be noted that Georgia, as a low-income 

developing country, needs more fiscal capacity to 

finance emergency response and investment-based 

recovery processes following the SDGs. It needs more 

access to market financial resources due to low market 

creditworthiness. 

Commercial banks' commercial policy for 

financing sectors is based mainly on the risks of 

production and sale of products in the industry. 

Agriculture is the riskiest and most vulnerable of them 

all. This is also confirmed by the commercial loans 

granted to him. According to the National Bank of 

Georgia data, loans issued in agriculture, forestry, and 

fishing make up only 5.1 percent of the loan portfolio 

(2022), which is one of the lowest indicators compared 

to financing other sectors. 

Commercial banks' financing portfolios need to 

consider the priorities defined by the sustainable 

development goals. Here we note that the need for more 

experts in agriculture and environmental protection in 

financial organizations significantly reduces the 

feasibility of using green finance. 

The National Bank of Georgia studies the impact 

of environmental and climatic conditions on the 

finances of companies in Georgia. It investigates 

changes in credit conditions by providing information 

on current and future lending trends from high-level 

banking sector managers and by determining changes 

in loan demand and interest and non-interest lending 

conditions and the factors causing these changes.3 

The issue of green finance in agriculture is one of 

the main directions of World Bank research. In one of 

his studies, along with traditional barriers (access to 

loans, lack of long-term loans, etc.), the three main 

obstacles to lending for agriculture are identified: (1) 

inadequate enabling environments; (2) a lack of 

capacity to manage exposure to specific agricultural 

risks; and (3) high transaction costs. It is mentioned in 

the study that climate finance can act as a catalyst to (1) 

unlock additional sources of finance, specifically 

private capital; (2) tighten the links between FIs and 

smallholder farmers and SMEs; and (3) provide 

technical assistance to build the capacities of everyone 

involved in the financial ecosystem (9, p.5).  

Various studies have reviewed strategies for 

increasing green financing, how to make green 

investments profitable, how to promote green finance 

using technology and policy, the role of regulators and 

financial institutions in the green finance agenda, and 

the challenges of green finance. Challenges such as lack 

of awareness of green finance, lack of policy 

coordination, inconsistent policies, and lack of 

beneficial incentives for investors and financial 

institutions willing to invest in climate change 

mitigation are highlighted (19). Also, researchers pay 

attention to value chain growth management in 

financing issues, financing models, etc. (6). In Georgia, 

research is being conducted toward promoting small 

and medium-sized enterprises (10).  

About the research approach. 

Our research question addresses how the vulnera-

bility of industries to environmental risks affects their 

lending by the financial sector. 

Our calculations are based on a methodology in 

which lending risks are determined by the dimensions 

of very acute, high-risk, and vulnerable-risk loans. This 

approach resembles a heat map (heatmap) methodology 

(2, p.14-18). Five sectors are compared: energy, agri-

culture, construction, industry, transport, and commu-

nication and the concept is taken as a priori, according 

to which the share of loans should reflect the riskiness 

of the sectors, including the environment. This concept 

has found quite a lot of space in the scientific literature 

(8; 11; 16). We compared the share of issued loans in 

total assets with the sector's output (GDP). On the other 

hand, it is considered that different interest rates ac-

cording to sectors should reflect financial institutions' 

attitudes toward the sectors' riskiness. A high-interest 

rate demonstrates the riskiness of the industry.4 

  

                                                           
3 The risk radar proposed by the National Bank of Georgia 

includes three parts: 1. Physical climate risks, which can be 

acute and chronic, are assessed with a maximum of 2.8 points. 

2. Transit risks based on the regulatory environment, 

economic impact, technological changes and consumer 

behaviors are rated at 2.9 points, while other economic, social 

and governance risks are rated at 1.3 points, where 0-3 is 

insignificant, 4-5 is vulnerable, 6-7 high and 8-10 is critical. 

Through the questionnaire, the respondents' perceptions are 

quantitatively evaluated from -0 to 100. where 100 indicates 

a significant improvement in trend. 
4 Various risks are meant, including marketing ones. 
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Loans taken by companies by industry5 

 

Share of 

loans in 

total 

loans 

(2003-

2022)* 

Interest 

rate of 

loans 

(2003-

2022) 

Share 

of the 

sector 

in 

GDP 

(2010-

2022) 

Share 

of loans 

in GDP 

Real growth 

rate of the 

industry 

2010-2022 

(average, 

previous 

year = 100) 

ratio of 

the share 

of loans 

to the 

share of 

the indus-

try 

Labor produc-

tivity (per one 

employee, (20 

year average) 

Agriculture 1.7 (1.8) 
13.95 

(13.4) 
7.7 0,22 3,1 2.9 66840 

Industry 
12.7 

(23.3) 

14.4 

(12.3) 

12,7 

** 
1 11.5 7.9 140385 

Construction 
10,9 

(9.9) 
14,6 (13) 5.9 1,8 4.2 27.1 141906 

Transport 

Communication 
3,2 (3.1) 

15,8 

(12.5) 
8.2 0,4 12.2 4.9 

78875 

(Information and 

Communication) 

Financial 

intermediation 

14,5 

(3.3) 

11,7 

(11.9) 
5.1 2,8 9.2 54.9 - 

Source: The author's calculations are based on the data of the National Bank of Georgia and the National Statistical 

Service of Georgia. 

 
• The data in brackets are loans issued in foreign 

currency. 

** Includes mining and processing industries, 

electricity, gas, steam, air conditioning, water supply, 

sewage, waste management and decontamination. 

 Graph 3 

 
Source: National Bank of Georgia, National Statistics Service of Georgia. 

 
Commercial banks' most preferred field of financ-

ing is financial intermediation, the share of which is the 

highest in loans. Agriculture is the highest-risk sector, 

most exposed to physical and transient climate risks. In 

turn, it has an increased contribution to climate change, 

thus contributing to mitigating these risks. It has the 

lowest share of loans. 

Construction is a high-risk sector exposed to phys-

ical and transient climate risks and is highly affected by 

climate, but despite this, its share of loans is very high. 

                                                           
5 The industries are defined by the standard methodology of NACE.Rev2, which is used by the National Statistics Service of 

Georgia, and the statistics of loans are produced by the National Bank of Georgia, which started using NACE.Rev2 only in 

2022, which is why these industries do not comply with the standard updated by the Statistics Service. Accordingly, the 

financial data is made onlyfrom a sectoral perspective. However, defining loans by sector may not provide an accurate 

representation of the assessment of the different vulnerability of sub-sectors to climate change. 

It has high labor productivity in industry, which in the 

financial sector creates advantages for their financing. 

It should also be taken into account that the aver-

age loan rate in these years was 14.3 percent in GEL 

and 12.4 percent in dollars. The different levels of prof-

itability of the industries affected the attractiveness of 

loans and their lending. 

Transport and industry sectors are generally high-

risk due to climate change but are financed differently 

by financial institutions. Agriculture and construction 

2,9

7,9

27,1

4,9

54,9

Loans to GDP ( by sectors, %)

Agriculture Industry

Construction Transport and communications

Financial Intermediary
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growth rates are similarly lower than the national aver-

age of 5.6 percent. However, the range of growth rates 

in construction is more extensive (from -7 to 22 per-

cent), which indicates its unstable nature.6 Lending in 

different years was independent of climate impact as-

sessments but based on the industry's cyclical nature. 

Final note 

Although this approach could be better and 

involves many limiting circumstances, it should be 

assumed that overall, climate impacts were not given a 

significant role in financing. Only in agriculture, where 

labor productivity is very low, and vulnerability is high, 

did climate impacts on sector performance indirectly 

affect lending decisions by financial institutions. 

Financial institutions' consideration of 

environmental, social, and governance (ESG) factors, 

including climate-related risks, is a critical part of 

sustainable financing of companies and the state, where 

environmental performance and consideration of 

climate impacts in financial and credit activities are 

essential factors for developing green funding. 

The role of stakeholders in the development of 

financing schemes is excellent. The state, civil society, 

local communities, associations, etc., are mainly 

interested in sustainable development. Each of them, 

within the scope of their authority, can contribute to 

raising awareness about the financing of sustainable 

development, eliminating barriers hindering the growth 

of value, and strengthening stability. 

The state promotes green entrepreneurship, 

economical use of resources, and nature protection 

activities through significant institutional changes and 

programs. Today, enterprises receive only "soft" 

support from the state in segmented areas. Other 

effective forms of support, such as tax incentives for 

green entrepreneurship, are effective in environmental 

activities and are aimed at forming socially responsible 

enterprises. 

To ensure sustainable development, business 

partnerships are an excellent guarantee to implement 

financing and strengthen financial flows from one 

value chain to another, making the entire chain 

attractive to financial institutions. Creating a shared 

space between financial institutions and agents 

involved in value growth, where all business entities 

participate, united by an interconnected value chain and 

social responsibility to each other and society, is a way 

to reduce the risks of entrepreneurs and intensify 

financial flows. 

Firms face different resistance when participating 

in global market because enterprises must assess the 

potential market or know the quality and standard 

requirements. To enter the global markets, it is 

necessary not only to improve their production methods 

but also their management and focus on 

environmentally friendly products and the rational use 

of natural resources. It is possible to give the enterprise 

an additional competitive asset if they are focused on 

informing the public about their responsible attitude 

towards nature and producing environmentally friendly 

                                                           
6 The calculation also includes the years 2020-2021, when 

the impact of restrictive economic regulations related to the 

coronavirus epidemic varied by sector. 

products. Enterprises need help to do this, and global 

suppliers and manufacturers are reluctant to think about 

such issues. Therefore, targeted cooperation with 

industry associations, government agencies, and civil 

society will enable entrepreneurs to establish a new 

place in the global value chain through extensive media 

use. 

The sectors' vulnerability can be overcome by the 

government's introduction of institutional mechanisms, 

partnership relations, and joint efforts between private 

firms. In the development strategy of green 

entrepreneurship and financing provision, the 

government has an institutional role: by establishing 

tax incentives or tax exemptions to encourage green 

investments; by introducing solid and long-lasting state 

programs promoting green business; through constant 

dialogue with enterprises and potential investors 

regarding the issuance of green loans; and by forming 

a risk insurance and guarantee system for them. Norms 

that would significantly simplify access to credit and 

increase the credit security system for green 

entrepreneurs could be based on both direct lending and 

trust loans between entities involved in the value 

growth process, the terms of which would be based on 

a preferential guarantee system for green financing. 

Ensuring a green economy refers to changes in 

both production and consumption models. It is also 

essential to increase the awareness of financial 

institutions about the need to finance the green 

economy. Instead of focusing on short-term benefits, it 

will be possible to provide long-term sustainable 

benefits if environmental activities are written in" as 

one of the conditions for determining their portfolio. 

The support of international donors is necessary 

for institution-building and conducting reforms. The 

primary role of their activity is to support coordination 

between business groups and participate in the 

implementation of green projects. 
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Abstract 

Limited budget funding, unavailability of original medicines for the population create problems in providing 

quality medical care, which requires the need for efficient use of limited financial resources. Achieving universal 

health coverage is a serious problem faced by many low- and middle-income countries. Governments must estab-

lish frameworks for enhancing coverage, efficient distribution, and efficient use of resources in order to guarantee 

universal coverage of health care services, meet the population's needs in the area of healthcare, guarantee the 

quality of medical care, and safeguard patients from financial difficulties. In order to guarantee the accessibility 

of medical services for society, the health care sector must price medical care and services. The most significant 

issue facing every state is access to healthcare, particularly for vulnerable groups of society, which may be aggra-

vated if the cost of medical services is too high. In addition, the availability of pricing mechanisms helps to control 

and manage health care costs and ensures effective distribution of health care resources. 
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Аннотация 

Ограниченность бюджетного финансирования, недоступность оригинальных лекарственных средств 

для населения создают проблемы оказания качественной медицинской помощи, что требует 

необходимости эффективного использования ограниченных финансовых ресурсов. Достижение 

всеобщего охвата услугами здравоохранения является серьезной проблемой, с которой сталкиваются 

многие страны с низким и средним уровнем дохода. Для обеспечения всеобщего охвата услугами 

здравоохранения, удовлетворения потребностей населения в области здравоохранения, обеспечения 

качества медицинской помощи и защиты пользователей от финансовых трудностей правительства должны 

создать условия для расширения охвата, эффективного распределения и использования ресурсов. 

Необходимость ценообразования на медицинскую помощь и услуги в сфере здравоохранения 

обусловлена, прежде всего, обеспечением доступности медицинских услуг для общества. Доступность 

медицинских услуг, особенно среди уязвимых слоев общества, является важнейшей проблемой любого 

государства, которая может усугубиться, если стоимость медицинских услуг слишком высока. Кроме того, 

нарасходамиуправлятьиконтролироватьпомогаетценообразованиямеханизмовналичие

здравоохранение и обеспечивает эффективное распределение ресурсов здравоохранения. 

 

Keywords: pricing, healthcare services, universal health coverage, costs, prices. 

Ключевые слова: ценообразование, медицинские услуги, всеобщий охват услугами здравоохране-

ния, затраты, цены. 

 

Ценообразование медицинских услуг является 

ключевым компонентом процесса покупки возме-

щаемого пакета (возмещаемых услуг) в системе фи-

нансирования здравоохранения7. Эффективные мо-

дели ценообразования могут стимулировать по-

ставщиков медицинских услуг к повышению 

качества услуг. Кроме того, ценообразование меди-

цинских услуг стимулирует инновации, поощряя 

исследования, ведущие к достижениям в области 

медицинских технологий и лечения8.  

Если установленные цены на медицинские 

услуги слишком высокие или слишком низкие, сти-

мулы для платежных механизмов могут не рабо-

тать. Цены должны отражать фактические затраты 

и учитывать более широкие цели и результаты си-

стемы здравоохранения, иначе могут возникнуть 

непредвиденные последствия. Например, установ-

ление низких цен на душу населения может приве-

сти к снижению качества медицинской помощи, к 

выбору более здоровых пациентов поставщиками 

медицинских услуг или к другим проблемам. Если 

цена на услугу низкая, поставщики могут увели-

чить объем и предоставить дополнительные (избы-

точные) услуги. Если цены несправедливы, стра-

дает также качество услуг, эффективность и устой-

чивость. В некоторых медицинских учреждениях 

низкие цены приводят к увеличению неофициаль-

ных платежей, в результате чего финансовое бремя 

ложится на отдельных лиц и общество9. 

Цены на большинство товаров и услуг опреде-

ляются спросом и предложением. В отличие от дру-

гих услуг, плательщики медицинских услуг и по-

требители обычно знают гораздо меньше, чем 

                                                           
7 Thomson, S., Cylus, J., & Evetovits, T. (2019). Can people 

afford to pay for health care? New evidence on financial pro-

tection in Europe. World Health Organization. Regional Of-

fice for Europe. 
8 A․ Towse, S․ B. Liggett, Value-Based Pricing and Reim-

bursement in Personalized Healthcare: Introduction to the 

Basic Health Economics, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5618156/    
9 Barber SL, Lorenzoni L, Ong P. Price setting and price reg-

ulation in health care: lessons for advancing Universal Health 

«продавец» (т. е. поставщик медицинских услуг), 

который рекомендует, какие методы лечения или 

лекарства будут лучшим вариантом, имея при этом 

некую финансовую заинтересованность в итоговом 

результате решения. Для многих продуктов потре-

бители оценивают цену и качество продукта, в то 

время как в сфере здравоохранения часто отсут-

ствует точная сопоставимая информация о цене и 

качестве, что затрудняет оценку медицинских 

услуг. В то же время спрос на услуги в области 

здравоохранения менее чувствителен к цене. Ин-

формационная асимметрия также существует на 

рынках медицинского страхования, поскольку 

страховщики не знают о состоянии здоровья потре-

бителей10. 

В некоторых странах с низким и средним уров-

нем дохода большая доля рынка медицинских 

услуг принадлежит частным медицинским учре-

ждениям, как на уровне аптек, так и на уровне спе-

циализированных медицинских учреждений. Клю-

чевой вопрос здесь заключается в том, как исполь-

зовать все ресурсы здравоохранения, как частные, 

так и государственные, для обеспечения всеобщего 

охвата услугами здравоохранения. В странах со 

средним уровнем дохода высокие цены в частном 

секторе могут подорвать всеобщие цели в области 

здравоохранения, быстро истощая ресурсы госу-

дарственного сектора11. Пока цены и страховые 

взносы недоступны для большинства людей, част-

ный сектор не вкладывает свои значительные ре-

сурсы в улучшение здоровья населения, в резуль-

Coverage. Geneva: World Health Organization, Organisation 

for Economic Co-operation and Development; 2019. 
10 Why pricing is important?  

https://extranet.who.int/kobe_centre/sites/de-

fault/files/pdf/1_1_Chapter%201_Why%20is%20pric-

ing%20important.pdf 
11 Barber SL, Kumar A, Roubal T, Colombo F, Lorenzoni L. 

Harnessing the private health sector by using prices as a pol-

icy instrument: Lessons learned from South Africa. Health 

Policy; 2018.122(5):558-64. 
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тате чего правительства пытаются управлять высо-

кими ценами, поскольку их последствия влияют на 

равный доступ к услугам здравоохранения. 

Реформы систем финансирования здравоохра-

нения в развивающихся странах должны учитывать 

высокий уровень бедности в этих странах, что де-

лает еще более важным обеспечение доступного 

доступа к медицинским услугам. В то же время пра-

вовые основы контроля качества медицинских 

услуг в этих странах слабее, не развиты передовые 

профессиональные объединения. 

Основной целью реформы здравоохранения 

является расширение доступа населения к каче-

ственной медицинской помощи по более низкой 

цене, а основной целью процесса ценообразования 

на медицинские услуги является определение ста-

вок оплаты поставщику медицинских услуг. Во 

многих странах жесткое регулирование предостав-

ления услуг здравоохранения сочетается с заметной 

концентрацией оплаты медицинской помощи. Мо-

дель здравоохранения с единым плательщиком 

проста, но такие централизованные системы нала-

гают серьезные ограничения как на спрос, так и на 

предложение. Такие централизованные системы ак-

тивно сдерживают расходы на здравоохранение за 

счет обширных ограничений на использование и 

оплату медицинских процедур, лекарств и техноло-

гий. Общие затраты на это «ложное» упрощение 

огромны, что приводит к социальным издержкам, 

которые превышают предполагаемые налоговые 

платежи, необходимые для поддержки такой си-

стемы. 

Выбор способа оплаты часто меняет среднюю 

стоимость предоставляемых услуг. Если медицин-

скому учреждению выплачивается фиксированная 

ставка за больничный случай, медицинское учре-

ждение пытается сократить расходы, например, за 

счет сокращения количества дополнительных ана-

лизов или исследований. 

В случае бюджетного финансирования стои-

мость медицинских услуг определяется не затра-

тами, а платежеспособностью государства. Поду-

шевые нормы финансирования амбулаторно-поли-

клинической помощи рассчитываются не только 

исходя из фактических затрат, понесенных лечеб-

ным учреждением, но и исходя из имеющегося объ-

ема средств и количества больных.  

Существуют различные типы калькуляции, та-

кие как ценообразование на основе деятельности, 

усредненная калькуляция, стандартная калькуля-

ция, экономические методы и т. д. Таким образом, 

методы учета затрат используют принципы бухгал-

терского учета для классификации и измерения 

всех затрат, понесенных в ходе деятельности. Для 

оплаты поставщику требуется информация об об-

щих или средних затратах, и обычно используются 

соответствующие методы учета затрат. С точки зре-

ния расчета стоимости медицинских услуг важную 

роль играет то, что является объектом стоимости. 

Отношение общих затрат к общей единице оказан-

ных услуг позволяет рассчитать удельные затраты 

на уровне организации. Однако медицинские цен-

тры, предоставляющие разнообразные услуги, раз-

деляют общие затраты на стационарные, амбула-

торные и другие услуги, а затем разделяют их по 

отделениям. 

Объектом расчета стоимости также может 

быть услуга или пакет услуг. Примеры отдельных 

услуг включают кесарево сечение, хирургию ката-

ракты, анализы крови, рентген грудной клетки, вак-

цинацию и многое другое. Следующие операцион-

ные и капитальные затраты могут быть включены в 

стоимость медицинских услуг. 
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Таблица 1 

Элементы ценообразования на медицинские услуги 12 

Текущие расходы 

Персонал: 

Включает общую сумму заработной платы, вы-

плаченной постоянным, контрактным и времен-

ным работникам. 

• Заработная плата 

• Сверхурочная работа 

• Гонорары (советы и т. д.) 

• Поощрения и бонусы 

• Налоги на заработную плату 

Лекарства/медицинские товары 

Стоимость используемых лекарственных препа-

ратов и медицинских материалов 

• Лекарства 

•Медикаменты 

• Хирургические принадлежности 

• Диагностические инструменты 

• Вакцина 

• Кислород и медицинские газы 

• Кровь и т. д. 

Коммунальные услуги 

Стоимость коммунальных услуг, потребляемых 

лечебным учреждением 

• Электричество 

• Вода 

• Генераторное топливо 

Другие текущие расходы 

Величина прочих текущих затрат, которые не 

могут быть отнесены к вышеуказанным группам 

•Общие административные расходы (печать, пред-

ставительские, командировочные и т. д.) 

• Офисные и расходные материалы 

• Прочие немедицинские принадлежности (одежда, 

белье и т.д.) 

• Топливо, масла и другие смазочные материалы 

• Питание для пациентов/персонала 

• Мелкий ремонт/техническое обслуживание 

• Обучение 

• Аутсорсинговые услуги 

• Аренда и т.д. 

Капитальные затраты 

Здание 

Амортизационные расходы зданий 

• Строительство здани 

• Ремонт зданий 

Медицинское оборудование 

Амортизационные отчисления на медицинское 

оборудование 

• Медицинское оборудование 

• Хирургическое оборудование 

• Диагностическое оборудование 

Немедицинское оборудование 

Расходы на амортизацию немедицинского обо-

рудования 

• Оргтехника 

• Мебель 

• Компьютеры 

• Программное обеспечение 

• Кондиционеры 

• Генераторы 

•Транспортные средства (автомобили скорой по-

мощи, грузовики) 

Ценообразование медицинских услуг 

осуществляется за одну единицу медицинской 

услуги (1 случай госпитализации, 1 консультация, 

1 день лечения, 1 вызов скорой помощи, 1 случай 

неотложной медицинской помощи и т.д.) или за 

одну медицинскую услугу, входящую в группу 

нормыизисходялибозаболеваний,

финансирования на одного человека и т.д. 

Цена законченного случая лечения болезни 

может быть рассчитана для однородных групп 

этогоДляпомощи.медицинскойслучаев

классификацияиспользуется клинико-

(КСГ),заболеванийгруппстатистических

                                                           
12 Özaltın, A., and C. Cashin, eds. Costing of Health Services for Provider Payment: A Practical Manual Based on Country 

Costing Challenges, Trade-offs, and Solutions. Joint Learning Network for Universal Health Coverage, 2014. 
13 Федяев Д. В., Лазарева М.Л., Владимиров С.К., Зуев А.В., Омельяновский В.В. Методология анализа системы 

оплаты медицинской помощи на региональном уровне в рамках модели клинико-статистических групп. Профилакти-

ческая медицина. 2018;21(6):5-11. https://doi.org/10.17116/profmed2018210615 

случаиклассифицироватьпозволяющая

стационарного лечения на однородные группы с 

точки зрения клинической практики и средних 

клиниковчтоозначает,Эторесурсов. -

статистическую группу входят случаи со сходными 

клиническими характеристиками и 

ресурсоемкостью, то есть стоимостью, структурой 

затрат и используемыми клиническими ресурсами. 

Эти группы объединяют клинические и 

экономические элементы лечебного процесса13. В 

случае анализа модели КСГ исследуются 

следующие параметры: 

Norwegian Journal of development of the International Science No 114/2023



 27 

- списки КСГ и относительные коэффициенты 

экономической эффективности, 

-значения поправочных коэффициентов и 

правила их применения (коэффициенты 

управления, коэффициенты уровня оказания 

медицинской помощи, коэффициенты сложности), 

- правила оплаты прерванных случаев и др14. 

В результате анализа формируются 

характеристики оплаты стационарной 

медицинской помощи, особенности базовых ставок 

стационарного лечения, их изменение, размеры 

поправочных коэффициентов и особенности их 

применения, порядок оплаты за прерванные и 

кратковременные случаи др. 

Но в этом контексте важно учесть то, что сего-

дня цены практически на все ресурсы, 

используемые медицинскими учреждениями, 

формируются на основе рыночных структур, а 

нормы ресурсов, необходимых для организации 

лечебного процесса, носят усредненный, 

рекомендательный характер. Это приводит к тому, 

что финансирование организаций 

здравоохранения, оказывающих бесплатную и 

льготную медицинскую помощь, гарантированную 

государством, осуществляется на основе 

показателей, норм (коек, численности медицинских 

работников и т.п.), а не конечных результатов 

труда, т.к. в результате чего нет возможности для 

расширения деятельности и улучшения качества. 

Заключение 

В целом, цена на медицинские услуги является 

многофункциональной и, прежде всего, рыночной 

категорией. В этом смысле объектом 

ценообразования является не только медицинская 

«услугасочетаниесистемноеиноуслуга, -

качество». Это означает, что обеспечение качества 

результатомявляетсяуслугмедицинских

нескольких составляющих: целостности системы 

действийадекватностиздравоохранения,

управления,хорошегоуслуг,поставщиков

квалифицированной и компетентной рабочей силы, 

адекватногоисвоевременногообеспечения

оснащенияфинансирования, медицинских

сучреждений иоборудованиеовременное

вопросыСоответственно,др.итехнологии

медицинских услуг и их ценообразования являются 

поскольку медицинскаявопросами,сложными

услуга неоднородна и в чем-то уникальна, что 

затрудняет применение нормативных подходов к 

ценообраз ссочетаетсяЭтоованию.

гарантийгосударственныхнесоответствием

обслуживаниямедицинскогобесплатного

финансовогоихи обеспечения,населения

сохранением затратного типа управления системой 

здравоохранения и другими факторами. 

Развитие системы здравоохранения ставит 

перед руководителями отрасли ряд задач, которые 

могут быть реализованы на основе новых знаний и 

организационных технологий, а также изучения во-

просов ценообразования на медицинские услуги в 

                                                           
14 Федяев Д. В., Лазарева М.Л., Владимиров С.К., Зуев 

А.В., Омельяновский В.В. Методология анализа системы 

оплаты медицинской помощи на региональном уровне в 

сфере здравоохранения с целью эффективной 

организации и регулирования бесплатной и 

льготной медицинской помощи и обслуживания в 

рамках государственных целевых программ. 

Совершенствование механизмов ценообразования 

медицинских услуг является одним из важнейших 

вопросов повышения эффективности рынка 

медицинских услуг, поскольку сметное 

финансирование медицинских организаций не 

позволяет определить размер фактически 

понесенных расходов в процессе оказания 

медицинской помощи. Весьма актуальным 

становится обсуждение вопросов внедрения 

единой методологии цен на медицинскую помощь 

и сервисные услуги, регулирования цен на 

медицинскую помощь и сервисные услуги, а также 

мониторинга цен на медицинские услуги. Это 

предполагает внедрение методологии 

ценообразования, учитывающей технологические 

разработки в здравоохранении и изменение 

реальных затрат. 

Реформы, проводимые для охраны здоровья 

населения и повышения эффективности 

управления сферой здравоохранения, направлены 

на модернизацию, постоянное развитие и 

повышение эффективности звена первичной 

медико-санитарной помощи в связи с 

необходимостью оказания качественных 

медицинских услуг, доступных населению. 

Увеличение объема коммерческой деятельности в 

этом секторе влияет как на объем предлагаемых, 

так и потребляемых медицинских услуг. Одной из 

основных проблем отрасли является повышение 

качества и доступности медицинских услуг в 

условиях эффективного использования 

ограниченных финансовых, материальных, 

трудовых и других ресурсов. 
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Abstract 

What is a healthy diet, for everyone the answer to this question is different, but in the general framework of 

a healthy diet, it is considered the consumption of foods from different groups that make us feel good, have more 

energy, a better mood and maintain or improve our health. Healthy diet is certainly not about strict diets and 

restrictions. It must include several food groups, because a single group cannot provide everything (protein, car-

bohydrate, fat, fiber, vitamin and mineral) a human organism needs.Healthy diet, combined with physical activity 

is considered the safest and most reliable way to reduce the risk of diseases and to reach or maintain the optimal 

weight and beautiful appearance in the long term. In order to have a healthy diet the following food should be 

included: Clean meat, Fish, Variety of vegetables, Whole grains, Raw nuts, Vegetable protein, Limited amounts 

of fruit. Water consumption also plays a major role when we talk about healthy diet. During an exam session, 

students must eat healthy, and we found out what healthy is. 

Анотация 

Статията представлява изследване на студентите от медицински специалности за начина на хранене 

по време на изпитна сесия.Здравословно ли се хранят достатъчно месо,плодове,зеленчуци,вода,млечни 

продукти,фибри ли приемат. По-скоро става въпрос за това да се чувстват отлично, да имат повече енергия, 

да подобрят здравето си и да повишят доброто си настроение. Когато говорим за здравословно хранене по 

време на изпити, това не означава, че трябва да спазвате прекалено строги ограничения или да се лишите 

от храните, които обичате.Храните, които ядете, имат големи ефекти върху вашето здраве и качеството ви 

на живот. Здравословното хранене е начин на хранене, който включва приемането само на вещества, които 

са полезни за вашето здраве и поддържат тялото ви в добро състояние.Яденето на разнообразни храни и 

консумацията на по-малко сол, захар и индустриално произведени трансмазнини са от съществено значе-

ние за здравословния режим на хранене.Крайъгълният камък е, че трябва да замествате преработената 

храна с истинска храна, когато е възможно.Хранейки се здравословно помагаме на мисловния процес.Про-

ведено е проучване чрез интервю и пряка анонимна анкета през м.юни2023 със 100 студенти от Медицин-

ски факултет на Тракийски университет гр. Стара Загора 

 

Keywords: healthy diet,students,exam session,way of eating 

Ключови думи:студенти,изпитна сесия,начин на хранене 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

За да активирате умствената си дейност преди 

изпит, трябва да се храните с по-балансирана и 

здравословна храна. Полагането на изпити не е 

лесно. Явяването на семестриални или държавни 

изпити, решаване на тестове - всичко това може да 

причини огромен стрес за тялото, от който не е тол-

кова лесно да се отървете. Необходимо е да обър-

нете специално внимание на менюто си през емо-

ционално трудни периоди, защото от това зависи не 

само здравето на нервната ви система, но и концен-

трацията и вниманието. Какво трябва да ядат хо-

рата, на които им предстоят изпити. Ролята на хра-

ненето менюто е от голямо значение. При стресови 

ситуации обаче чувството на глад става притъпено, 

което е много лошо за организма. В гладните пери-

оди, макар и малки, са придружени от освобожда-

ването на хормона на стреса, който може да по-

влияе за загубата на памет и внимание. За да не се 

случи това, е необходимо да се определи меню и да 

няма големи паузи между храненията. Така че 

трябва да закусите не по-късно от 1 час след събуж-

дането и да вечеряте не по-късно от 19 часа. Закус-

ката е основното хранене, така че трябва да й се 

обърне специално внимание. Трябва да се състои от 

протеини, мазнини и сложни въглехидрати. По-

следните включват: овесена каша, пълнозърнест 

хляб и дори картофи. Защо сложни въглехидрати? 

Те се усвояват по-бързо от простите и по този начин 

осигуряват на човешкото тяло енергия за доста 

кратко време. Не по-малко важни са протеините, 
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като „градивни елементи“ на нашето тяло. Тези ве-

щества се намират в много храни: яйца, сирене, 

извара, риба, птиче месо, кисело мляко или прясно 

мляко. Лека закуска В никакъв случай не трябва да 

принуждавате човека да яде, особено в деня на изп-

ита. В такива ситуации е по-добре да се погрижите 

предварително за здравословна закуска, която той 

да вземе със себе си на път. Това включва ядки, ко-

ито стимулират умствената дейност. Фъстъците, 

шам-фъстъкът, бадемите и орехите имат неверо-

ятно полезни вещества, които поддържат зрител-

ната острота, вниманието и помагат за активиране 

на мозъка. Не може да се омаловажава значението 

на месото, защото е източник на пълноценен про-

теин. Колкото повече видове присъстват в менюто, 

толкова по-добре. Говеждо, телешко, заешко, птиче 

месо, риба осигуряват на тялото полезни компо-

ненти, които са важни за високата производител-

ност. И ако все още имате някакви съмнения, 

трябва да ви кажем, че правилното хранене има спо-

собността да върши чудеса в това отношение. Πpи 

зaĸycĸaтa тoвa пpaвилo вeднaгa ce oтxвъpля – нe 

пpoпycĸaйтe зaĸycĸaтa, aĸo тpябвa xaпнeтe oбилнo, 

cтигa дa имaтe aпeтит, зaщoтo тя щe ви ocигypи 

eнepгия и щe cтapтиpaтe дeня ycпeшнo. Хopaтa, 

ĸoитo зaĸycвaт, мoгaт дa paзчитaт нa пaмeттa cи пo-

пълнoцeннo и тя e дocтa пo-ycлyжливa, oтĸoлĸoтo 

нa тeзи, ĸoитo нe гo пpaвят. Oтнocнo мeнютo – 

пoдбepeтe тoвa, ĸoeтo ви ви ce нpaви, нo и нe 

зaбpaвяйтe, чe тpябвa дa e нeщo, ĸoeтo ви cъздaвa 

ĸoмфopт, a нe oбpaтнoтo. 

C xpaнитe, бoгaти нa пpoтeини, виe щe бъдeтe 

в cъcтoяниe дa ce ĸoнцeнтpиpaтe пo-дoбpe. Πийтe 

вoдa, нo бeз дa пpeĸaлявaтe, зa дa нe нapyшитe 

бaлaнca нa coлитe в тялoтo cи. He 

глaдyвaйтe.Πoддъpжaйтe eнepгийнoтo cи нивo c 

чecти xpaнeния, зa дa нe ce cpинeтe, тoчнo ĸoгaтo нe 

тpябвa. Koфeинът cтимyлиpa пpeĸpacнo,.Ho aĸo cтe 

бyдyвaли дългo, тoй вce пaĸ нe e нaй-yдaчният ви 

пpиятeл нa изпититe. Изoбщo нe бивa дa дoпycĸaтe 

ĸaфeтo дa бъдe зaмecтитeл нa xpaнaтa ви. He ce 

лишaвaйтe изцялo oт нeгo, пpocтo гo ĸoнcyмиpaйтe 

c мяpĸa и нe ce пpeтoвapвaйтe cъc cвpъxдoзи, ĸoитo 

ca нeтипични зa eжeднeвиeтo ви. 

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 

Начина на хранене на студентите по време на 

изпитна сесия е от изключително важно значение за 

добрите резултати и не само. Зада разберем как се 

хранят студентите по време на сесия, проведено е 

проучване чрез интервю и пряка анонимна анкета 

през месец юни 2023г със 100студенти от МФ към 

Тракийски университет. 

Резултатите са обработени с Microsoft Office 

Excel 2016. 

АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ 

Според анализът на данните за начина на хра-

нене на студентите от МФ при Тру по време на из-

питна сесия се установи следното: На въпроса дали 

се хранят пълноценно 60% отговарят с да,35% с 

не,а 5% от студентите немогат да преценят.На 

въпроса дали по време на сесия се хратят 3 пъти на 

ден само 10% казват ,че се хранят/закуска,обяд,ве-

черя/,а 90 % от респондентите отговарят ,че не се 

хранят по три пъти на ден ,60% консумират плодове 

и зеленчуци,а 40% от студентите не консумира пло-

дове и зеленчуци това е твърде голям процент 

имайки предвид тяхното голямо значение.От-

ностно консумацията на вода 30 % приемат под 1л 

вода на ден,50% приемат до 2л,а 20% над 2л.По 

време на изпитна сесия 40% от студентите пият по 

2 кафета на ден,10% не пия изобщо кафе,50% пият 

над 4 кафета на ден.Относно приемането на вита-

мини 90% не използват,само 10 % приемат вита-

мини по време на изпитна сесия,80% от респонден-

тите отговарят ,че приемат енергийни напитки,20% 

не приемат енергийни напитки по време на изпитна 

сесия.Студентите от МФ по време на изпити не се 

хранят правилно. 

 
 

  

90%

10%

Храните ли се три пъти на ден по време на 
сесия

Да Не
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

На базана на даните от анкетата могат да се 

направят следните заключения: 

Студентите от МФ не се хранят правилно 90% 

не закусват. Който закусва ще си ocигypи eнepгия и 

щe cтapтиpaтe дeня ycпeшнo. Хopaтa, ĸoитo 

зaĸycвaт, мoгaт дa paзчитaт нa пaмeттa cи пo-

пълнoцeннo и тя e дocтa пo-ycлyжливa, oтĸoлĸoтo 

нa тeзи, ĸoитo нe гo пpaвят.Много плашещо е лип-

сата на плодове и зеленчуци в менюто на студен-

тите.По време на сесия е засилена употребата на 

кафе и енергийни напитки. Koфeинът cтимyлиpa 

пpeĸpacнo .Ho aĸo cтe бyдyвaли дългo, тoй вce пaĸ 

нe e нaй-yдaчният ви пpиятeл. Нe бивa дa дoпycĸa 

ĸaфeтo дa бъдe зaмecтитeл нa xpaнaтa.Приема на 

вода за 30% трябва да бъде завишен.Начина на хра-

нене на студентите от МФ по време на сесия не е 

правилен. 
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Abstract 

The problem of spontaneous generation of magnetic fields in plasma is one of the main problems in physics. 

The idea of this generation by the motion of a conducting fluid is based on the classical instability of the wave 

type. The amplification of the seed field or the transformation of one field component into another occurs through 

a dynamo mechanism, for example, toroidal to poloidal in a rotating ball. Superexchange in an ionized gas is 

considered . In a dense low-temperature plasma, the effects of overlapping of electron shells turn out to be signif-

icant even before the overlapping stage. The overlap integrals in the expression for the energy of ions interacting 

via electronic exchange reduce the latter. The decrease in energy is the greater, the closer to each other the projec-

tions of the orbital momenta of active electrons onto a fixed quantization axis. In this case, the orbital moments of 

the particles, and hence the magnetic moments, are co-directed . For the first time, a mechanism has been devel-

oped for the occurrence of magnetic fields in the central regions of planets, stars and on the surface of the Sun. 

 

Keywords: Quantum mechanics, quantum computing, planets Sun, Earth, space plasma, solar plasma, mag-

netic tubes, Foucault currents, MHD-dynamo mechanism, freezing-in of magnetic fields, magnetic fields in space 

plasma, motion and evolution of bodies in the solar system. 
 
Magnetic fields are extremely common in space 

plasma - stars and the interstellar medium. These fields, 
together with their invariably accompanying fast parti-
cles - cosmic rays, form a kind of symbiosis, which is 
recorded almost with complete certainty in all corners 
of the Universe. The total energy of magnetic fields and 
cosmic rays in relation to, for example, background or 
cosmic microwave radiation is no more than a few per-
cent. However, magnetic fields manifest themselves 
primarily in the active regions of stellar and galactic 
flares; it is they that cause the transfer of energy into 
cosmic rays, radio emission, anomalous optical and X-
ray radiation observed in active zones. In general, mag-
netic fields are very important in a wide variety of elec-
tromagnetic processes, which, in turn, also affect the 
dynamics of gas, plasma, and stellar systems. The plan-
ets - Jupiter, Earth and some others - also have a mag-
netic field. The movement and evolution of small bod-
ies of the solar system - meteorites, comets - is also 
largely associated with interplanetary and intrinsic 
fields. 

The solar plasma also contains a magnetic field, 
and this field is concentrated in the active zones of the 
Sun, reaching in solar spots of intensity on the order of 
several thousand gauss. And the very manifestation of 
solar activity is associated primarily with magnetic 
fields. Here is what the prominent astrophysicist E. Par-
ker writes about this [1]: “If there were no magnetic 
fields, the Sun would represent a classically impersonal 
star, calm and quiet, and after scientists would under-
stand the nature of the internal source of energy and 
would agree with the observations of theoretical calcu-
lations of neutrino radiation, the Sun would cease to be 
of particular interest to them. But in reality, the surface 
of the Sun is disfigured by cold spots, the fields in 
which reach 3000 H , distorted by quiet prominences, 
perturbed by frequent coronal mass ejections, flares and 
subflares , dotted with flares, and severely disfigured 
by spicules . Everywhere above the surface of the Sun, 

magnetic fields exhibit the remarkable property of be-
ing spontaneously concentrated into magnetic tubes of 
field lines with fields of 1500 N. Above the bipolar 
magnetic regions, the power of the corona increases ... 
" 

What is the mechanism of generation of magnetic 
fields in the space environment? If we refuse the relic 
form of origin, in which the fields were introduced into 
the plasma, as they say, initially, then it is quite difficult 
to answer this question. And even if the relic hypothesis 
is recognized, questions related to the interpretation of 
the physical mechanism of the rapid temporal change 
in magnetic fields in active regions will remain unan-
swered. Space plasma has a high conductivity, for ex-
ample, in the solar atmosphere ∿10 b ohm. m. This cir-
cumstance practically excludes the rapid introduction 
of fields from the outside: in a well-conducting me-
dium, large Foucault-type currents that prevent the field 
from penetrating into the plasma. The main working 
hypothesis for explaining the generation of fields in 
space plasma is the MHD dynamo hypothesis. Just dur-
ing movements of a complex and intricate nature, i.e. 
during turbulent motions of the plasma, the magnetic 
fields in it can be amplified by such motions. This is 
due to the property of the so-called freezing-in of mag-
netic fields in the conducting Alfvén waves or nonlin-
ear magnetic solitons, and this property is precisely re-
lated to this property. Axisymmetric regular motions of 
the medium, for example, rotation that is inhomogene-
ous along the radius of a star, cannot support or gener-
ate magnetic fields. This forbids the so-called Cowling 
theorem [2]. According to modern versions of the 
MHD dynamo hypothesis, the effect of amplifying 
fields, starting from small seed fields, is possible with 
a turbulent motion of a medium with a special property 
- the helicity property [4]. The evolution of the fields is 
then described by the following equation: 

(
𝑑�⃗� 

𝑑𝜏
+ 𝛾𝑘2)�⃗� = i Г�⃗� × �⃗�    ( 1 ) 
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where �⃗� is the 𝑣 magnetic ть 𝛾induction Γof the 

𝜏𝑣 ∙ 𝑟𝑜𝑡𝑣  amplified 𝛾 − field �⃗� ; 𝜏The helicity is non-
zero if the turbulent motions of the plasma are accom-
panied by their rotation, and the direction of rotation 
must be in a certain way consistent with the direction 
of the general movement of the medium, for example, 
along the vertical - the direction of gravity. Spiral in 
this sense are the movements of gas in cyclones or an-
ticyclones in the Earth's atmosphere. If the dynamo co-
efficient satisfies the inequality Γ > 𝛾𝑘, 

then the field amplification effect takes place. Un-
der conditions of near-surface solar plasma, 𝛾~10 4 cm 
2 /s, 𝜅~𝐿−1~10−9см−1гдеL~109см, is the linear scale 
of activity zones, , 𝜏~𝐿/𝑣hence we get what should be 
Lv >10 13 cm 2 / s or 𝜈 >10 4 cm / s. But movements of 
such a large scale both in terms of velocity and linear 
size are not observed on the surface of the Sun. And 
this, in fact, is the main difficulty in applying the MHD 
theory to the Sun [1]! There are other fundamental dif-
ficulties associated with the application of this theory. 
Global movements with helicity are observed on the 
Sun: these are movements associated with meridional 
circulation and convection. However, such motions 
should lead to a wave pattern of field changes, while 
magnetic fields on the Sun are concentrated in separate 
tubes with dimensions L ≪R , where R is the radius of 
the Sun. In A-type stars, in which the fields are strong, 
convection, on the contrary, is suppressed. It is not clear 
why regions with a strong magnetic field are noticeably 
cooled, while the presence of turbulence should con-
tribute to the heating of the core due to the heat coming 
by mixing from deeper layers. One gets the impression 
of a certain incompatibility between magnetic fields 
and turbulence. This incompatibility is reflected in the 
famous Batchelor theorem [4]. 

Magnetically active stars appear to an external ob-
server as relatively dark spots. In reality, these regions 
are tubular with relatively small diameters, and they are 
"scattered" over the core in a rather chaotic manner. 
Magnetic tubes resemble in their morphology domains 
in a ferromagnet. On the other hand, plasma in mag-
netic tubes is not degenerate, but its parameters corre-
spond to non-ideal conditions . For example, in the 
depth of a typical spot at a distance L = 10 thousand km 

(at the base of the tube) temperature T = 105degrees 𝐾, 
particle concentration plasma n ~3 ∙10 21 см−3[5],in 
this case, the De Broglie wavelength of thermal elec-
trons is not more than several times less than the inte-
relectronic distance, i.e. Plasma is indeed not ideal in 
terms of quantum parameters [2,3]. This implies the 
possibility of spontaneous quantum generation of mag-
netic fields in the region of spots. Estimates of the gen-
eration efficiency are also contained there. The transi-
tion to the magnetized state should be considered in the 
context of the presented theory as a phase transition to 
the liquid state of plasma with simultaneous “breaking 
of spontaneous symmetry”, which is accompanied by 
field generation. The magnetic field “takes away” en-
ergy from the thermal background of particles, as a re-
sult, the plasma temperature decreases by a relative 
value[4] 

∆Т

ТКБ

= 
𝑒2𝑘𝐵

𝑇КБ

ℒ ≈ 0,1 ÷0.3  (2) 

which is consistent with the observations 

We introduce quantum time, which, according to 
the uncertainty relation energy - time, is determined by 
the formula of the form[4] 

𝜏 = ℏ/𝑒2𝑘𝐵ℒ   ( 3) 
This is the minimum time that determines the du-

ration of the local phase transformation. If the size of 
the region is L , then the corresponding parameter of 
the propagation velocity of the phase jump is u ≈
𝐿/𝜏~108cm/s. This value of the magnetization propa-
gation velocity in the spot also corresponds to the ob-
servational data. 

The angular velocity of the Sun, due to the differ-
ential rotation, depends on latitude Ω = 3 ∙ 10−6(1-0.2 
𝑠𝑖𝑛2𝜑)1/ c ( 4) 

In a reference frame rotating around the Sun's axis 
with an angular velocity of Ω0 = 3 ∙ 10−61/s, there re-
mains a rotation occurring with the differential part of 
the angular velocity ∆Ω~𝑠𝑖𝑛2𝜑. Projection the latter to 
the local vertical is proportional to 𝑠𝑖𝑛2𝜑𝑐𝑜𝑠𝜑. 

The largest gradient of the linear velocity of rota-
tion takes place at the latitude 𝜑0, which corresponds 
to the maximum of the function 

∆Ω𝑐𝑜𝑠𝜑 , i.e. 𝜑0 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔√2/7= 28°, 2. It is in this 

zone, called the "royal" zone, that the seed field can be 
generated by the MHD mechanism [5]. In turn, the seed 
field in the regions belonging to the "royal" zones and 
filled with non-ideal plasma causes the effect of further 
self-generation of the field during a phase transfor-
mation of the ferromagnetic type [6]. Indeed, the for-
mation of sunspots begins just in the zones adjacent to 
the indicated latitudes. 

Here, the effect of quantum generation of mag-
netic fields on the surface of the Sun is considered in 
relatively detail. However, the mechanism proposed by 
us, obviously, operates in general in a nonideal plasma, 
which exhibits exchange quantum properties. Conse-
quently, this mechanism is universal and operates, in 
particular, in a denser plasma. Therefore, such genera-
tion can take place in the central regions of stars and 
planets containing plasma in a non-ideal state. These 
centers are sources of magnetic fields, the lines of force 
of which, during diffusion and electromagnetic pro-
cesses, are carried out into the peripheral regions and 
into the interstellar medium. In the "frozen" state, such 
fields are transported by plasma further beyond the lim-
its of stellar systems. Takova brief scheme evolution 
space magnetic fields . 
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Abstract 

The Russian-Ukrainian War that erupted on February 24, 2022, had a profound impact on Ukraine's political 

landscape, leading the Verkhovna Rada to undertake various political actions and international engagements. This 

research article provides a detailed analysis of the Parliament's legislative activities, foreign policy endeavors, and 

its pursuit of European integration since the onset of the conflict. Additionally, the study examines the prominence 

of "Poland" and the "USA" in political speeches during different parliamentary sessions. Through a systematic 

review of the Verkhovna Rada's actions, this research highlights Ukraine's commitment to countering armed ag-

gression and its aspirations for EU membership. 

 

Keywords: Verkhovna Rada, Ukraine, Russo-Ukrainian War, European integration, International engage-

ments, Legislative activities, Foreign policy 

 

Introduction: The 2022 Russian-Ukrainian War 

thrust Ukraine into a state of crisis, with Russian ag-

gression threatening the country's territorial integrity 

and sovereignty. In response to the invasion, the 

Verkhovna Rada of Ukraine, the country's supreme leg-

islative body, assumed a central role in implementing 

measures to counter the armed aggression and solidify 

Ukraine's position on the international stage. This re-

search article aims to comprehensively analyze the po-

litical actions and international engagements of the 

Verkhovna Rada since the outbreak of the Russian-

Ukrainian War, focusing on legislative activities, for-

eign policy endeavors, and the Parliament's commit-

ment to European integration. 

Legislative Activities: Since February 24, 2022, 

the Verkhovna Rada of Ukraine has exhibited remark-

able legislative productivity, reflecting its dedication to 

addressing the challenges posed by the Russian inva-

sion. With an extensive agenda comprising 825 issues, 

the Parliament adopted 384 laws, out of which approx-

imately 100 were directly aimed at countering the ag-

gression[4]. These legislative measures encompassed a 

wide range of areas, from national security and defense 

to humanitarian assistance and economic stability. No-

tably, the Parliament also passed nine statements and 

24 appeals to the international community, emphasiz-

ing the urgency of addressing Russia's aggression. 

In the field of European integration, the 

Verkhovna Rada has played a crucial role in advancing 

Ukraine's path towards EU membership. It adopted 39 

laws specifically related to European integration and 

laid the foundation for further progress by approving 31 

bills. Of particular significance was the Parliament's ad-

herence to the recommendations of the European Com-

mission, ensuring the implementation of laws that align 

with EU standards and regulations[5]. 

Foreign Policy Engagements: Understanding the 

significance of international support in countering Rus-

sian aggression, the leadership of the Verkhovna Rada 

actively engaged in diplomatic efforts on multiple 

fronts. High-level visits to European and international 

countries sought to rally support for Ukraine's cause, 

focusing on critical issues such as the country's bid for 

EU and NATO membership, the establishment of a spe-

cial tribunal for Russian war criminals, compensation 

for damages, and the expulsion of Russia from interna-

tional organizations. 

Throughout the year of martial law, the Chairman 

of the Verkhovna Rada, Ruslan Stefanchuk, undertook 

14 official visits, participating in numerous meetings, 

addressing national parliaments, and attending interna-

tional conferences. These efforts underscored Ukraine's 

commitment to seeking global cooperation and solidar-

ity against the aggressor. 

World leaders reciprocated Ukraine's resilience 

with unwavering support. During the full-scale inva-

sion, the Verkhovna Rada received 26 visits from heads 

of national parliaments and their deputies, as well as 28 

delegations from national parliaments and international 

parliamentary organizations. The influx of foreign rep-

resentatives addressing the Ukrainian Parliament high-

lighted the international community's recognition of 

Ukraine's struggle against the brutal Russian aggres-

sion. 

Mentions of "Poland" and "USA" in Political 

Speeches: An analysis of parliamentary sessions during 

three distinct periods shed light on Ukraine's evolving 

priorities in international relations. During the 7th ses-

sion [1] (April 24, 2022, to August 31, 2022) of the 9th 

convocation, "Poland" was mentioned 158 times, while 

the "USA" was mentioned 30 times. In the subsequent 

8th session [2] (September 1, 2022, to January 31, 
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2023), "Poland" was mentioned 20 times, and the 

"USA" 33 times. Finally, in the ongoing 9th session [3] 

(February 1, 2023, to May 10, 2023), "Poland" was 

mentioned 25 times, and the "USA" 19 times. 

 
Fig.1 Parliament of Ukraine: speeches mentioning "Poland" 

 

The variation in mentions of "Poland" and the 

"USA" may reflect shifting diplomatic priorities and 

the evolving geopolitical landscape amid the conflict. It 

is evident that Ukraine's interactions with neighboring 

countries and global powers significantly influenced 

the focus of its political speeches during different 

phases of the Russian-Ukrainian War. 

 
Fig.2 Parliament of Ukraine: speeches mentioning "USA" 
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Fig.3 Parliament of Ukraine: speeches mentioning "Poland" and "USA" 

7th, 8th, 9th sessions 

 

Conclusions: The Verkhovna Rada of Ukraine has 

displayed a robust commitment to countering Russian 

aggression and advancing European integration since 

the outbreak of the 2022 Russian-Ukrainian War. Its 

legislative endeavors demonstrate a concerted effort to 

address the challenges posed by the conflict, promote 

democratic values, and align national laws with EU 

standards. The Parliament's active engagement in for-

eign policy has garnered substantial international sup-

port, reaffirming Ukraine's resilience and determina-

tion in the face of adversity. 

Throughout this research article, we have wit-

nessed the Verkhovna Rada's pivotal role in shaping 

Ukraine's political landscape and its pursuit of interna-

tional cooperation. Ukraine's diplomatic efforts and in-

teractions with other nations have been instrumental in 

reinforcing its position on the global stage. 

As the Russian-Ukrainian War continues to un-

fold, the Verkhovna Rada's actions will continue to 

shape Ukraine's trajectory, reinforcing its commitment 

to democracy, sovereignty, and international coopera-

tion. By analyzing the Parliament's legislative activi-

ties, foreign policy engagements, and mentions of other 

nations in political speeches, we gain valuable insights 

into Ukraine's response to the crisis and its aspirations 

for a more secure and integrated future. 
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Abstract 

This article is devoted to the topical issue of e-governance development and the use of information and com-

munication technologies in municipal administration. According to the requirements of sustainable development, 

governments must adapt to changing conditions and use the latest technologies. The article analyzes the concepts 

of "e-city", "smart city" and "smart governance", and also considers the term "digitalization". The use of infor-

mation and communication technologies can improve the quality of municipal governance and meet the needs of 

citizens and businesses. 

Анотація 

Ця стаття присвячена актуальній темі розвитку електронного урядування та використання інфор-

маційно-комунікаційних технологій в муніципальному управлінні. Згідно з вимогами сталого розвитку, 

уряди країн повинні адаптуватися до мінливих умов та використовувати новітні технології. Стаття 

аналізує концепції "електронного міста", "розумного міста" та "розумного управління", а також розглядає 

термін "діджиталізація". Застосування інформаційно-комунікаційних технологій може підвищити якість 

муніципального управління та задовольнення потреб громадян і бізнесу. 

 

Keywords: History of the Internet of Things, ukrainian experience of using IoT technologies, horizon 2020, 

digitalization, smart city. 

Ключові слова: Історія інтернету речей, український досвід застосування технологій інтернету ре-

чей, горизонт 2020, діджиталізація (цифровізація), розумне місто. 

 

На сучасному етапі розвитку демократичних 

суспільств перед урядами країн стоїть широке коло 

завдань, спрямованих на вдосконалення 

адміністративних систем відповідно до європейсь-

ких стандартів. Все це має відбуватися відповідно 

до сучасних вимог сталого розвитку, з урахуванням 

поширення ІКТ та використання різноманітних до-

датків і програм, які сприяють ефективній розробці 

управлінських рішень і контролю за виконанням 

поставлених завдань. Тому здійснення управління 

в усіх сучасних країнах має постійно адаптуватися 

до мінливих умов та використовувати новітні тех-

нології. 

На думку українського дослідника В. Дмит-

ренка, електронне урядування на місцевому рівні 

слід розглядати як взаємодію громадян, 

підприємств, місцевих органів влади та органів 

місцевого самоврядування за допомогою сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій з метою 

задоволення потреб громадян і підприємств та за-

лучення їх до процесу прийняття управлінських 

рішень на місцевому рівні. Крім того, дослідник 

визначає поняття "електронне місто" як сучасну 

форму організації (функціонування) міського 

життя на основі ІКТ, а його основними складовими 

визначають міську інфраструктуру, е-

адміністрування, е-участь та е-послуги. [1] 

Відповідно до досліджень, проаналізованих за-

рубіжними науковцями та практиками, концепція 

"розумного міста" - це місто, в якому інтереси гро-

мадян, бізнесу та влади гармонізуються завдяки ви-

користанню сучасних новітніх технологій та різно-

манітних "розумних" рішень для вирішення нагаль-

них проблем та оптимізації процесів 

муніципального управління; та Поняття "розумне 

управління" - це процес розробки та прийняття 

управлінських рішень з використанням сучасних 
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інформаційно-комунікаційних технологій, особ-

ливо технологій Інтернету речей, для інтеграції ін-

тересів громадян, бізнесу та влади. 

Останніми роками термін "діджиталізація" ви-

користовується для опису насичення фізичного 

світу електронними та цифровими пристроями, ін-

струментами та системами, а також налагодження 

електронних комунікаційних обмінів між ними, що 

дозволяє фактично інтегрувати віртуальний та 

фізичний, тобто кіберфізичний простір. Це означає 

творити. Основна мета цифровізації - здійснити 

цифрову трансформацію існуючих і нових секторів 

економіки та перетворити сферу життя на нову, 

більш ефективну та сучасну. Таке зростання мож-

ливе лише за умови інтеграції ідей, дій, ініціатив та 

програм, пов'язаних з цифровізацією, у націо-

нальні, регіональні та галузеві стратегії та програми 

розвитку, зокрема. 

Цифровізація визнана механізмом економіч-

ного зростання завдяки здатності технологій пози-

тивно впливати на ефективність, результативність, 

вартість та якість економічної, соціальної та особи-

стої діяльності. [2] 

Термін "Інтернет речей" (IoT) був запропоно-

ваний Кевіном Ештоном у 1999 році. Ештон приду-

мав цей термін для опису функції радіочастотної 

ідентифікації (RFID), яка використовується для 

підрахунку і відстеження товарів без втручання лю-

дини в ланцюжку поставок компанії. RFID - це 

бездротова технологія, Вона з'явилася в результаті 

конвергенції мікроелектромеханічних систем, 

мікросервісів та інтернету. Конвергенція усунула 

розмежування між операційними та інформацій-

ними технологіями, дозволивши аналізувати не-

структуровані машинні дані і генерувати дієві ідеї 

для вдосконалення. [3] Екосистема ІС складається з 

інтелектуальних пристроїв, які можуть бути 

підключені до Інтернету і використовують вбудо-

вані процесори, датчики та комунікаційні пристрої 

для збору, передачі та обробки даних, отриманих в 

навколишньому середовищі; пристрої Інтернету ре-

чей використовують дані датчиків, зібрані шляхом 

підключення до шлюзів Інтернету речей та інших 

периферійних пристроїв, а дані або відправляються 

в хмару для аналізу, або аналізуються на місці. 

Іноді ці пристрої зв'язуються з іншими пов'язаними 

пристроями і діють на основі інформації, яку вони 

отримують один від одного. Хоча люди можуть 

взаємодіяти з пристроями, наприклад, встановлю-

вати їх, давати їм інструкції та отримувати доступ 

до їхніх даних, більшість завдань пристрої викону-

ють без втручання людини. З'єднання, мережі та 

протоколи зв'язку, що використовуються цими при-

строями з доступом до Інтернету, значною мірою 

залежать від конкретного розгорнутого IP-додатку. 

Україна була першою країною, яка взялася за 

вирішення проблеми автоматизації прийняття 

управлінських рішень у 1980-х роках. Видатний 

український вчений В.М. Глушков запропонував 

програму OGAS (Загальнодержавна автоматизо-

вана система збору і обробки інформації для обліку, 

планування і управління народним господарством). 

Зазначається, що на відміну від терміну "автома-

тичність", де всі процеси здійснюються без втру-

чання людини, термін "автоматизація" має на увазі 

людино-машинну взаємодію. Метою було 

об'єднати тисячі обчислювальних центрів, окремі 

автоматизовані системи управління підприєм-

ствами та автоматизовані системи управління галу-

зями економіки в одну систему. [4] Передбачалося, 

що ця система допоможе обробляти величезні об-

сяги інформації та надаватиме детальну інфор-

мацію про все, що відбувається в національній еко-

номіці, що дасть змогу швидко розробляти опти-

мальні плани та управлінські рішення. Ефективна 

система управління економікою може бути ство-

рена лише шляхом поєднання трьох ключових еле-

ментів: організації, економічних механізмів та ав-

томатизації обробки даних. Основними принци-

пами автоматизації системи управління є 

автоматизація систем документообігу, нові зав-

дання, системний підхід, максимальна типізація си-

стеми та постійний розвиток. Автоматизована си-

стема управління повинна постійно розвиватися, 

враховуючи всі нові розробки як в управлінні, так і 

в ІКТ; OGAS - це високий ступінь синхронізації ав-

томатизації в народному господарстві через раціо-

налізацію вертикальних і горизонтальних зв'язків. 

Це перехід до гнучкого динамічного планування на 

всіх рівнях системи управління. Таким чином, 

OGAS - це державна мережа обчислювальних 

центрів, диспетчеризація роботи яких організована 

Це автоматизація збору та обробки інформації. 

До основних функцій автоматизованої системи 

управління належать: довідкові функції, які нада-

ють усі дані, необхідні для ефективної роботи ме-

неджерів; функції відображення, які надають усі 

дані, необхідні для прийняття управлінських 

рішень; технічні функції, які використовують 

новітні ІКТ; координація управлінських завдань, 

тестування нових ідей і планів, тестування конкрет-

них управлінських рішень функції моделювання, 

які дозволяють прогнозувати результати тих чи ін-

ших управлінських рішень; функції взаємозв'язку 

та обміну даними між автоматизованими систе-

мами управління на всіх рівнях. Таким чином, ще у 

80-х роках минулого століття українські вчені за-

клали основи та передбачили потенціал розвитку 

сучасних технологій Інтернету речей та викори-

стання їх для розробки, прийняття та прогно-

зування управлінських рішень. 

У 2015 році Україна стала асоційованим чле-

ном програми ЄС "Горизонт 2020". В Європі за ре-

гулювання впровадження ІР-технологій відповідає 

Європейська комісія, яка працює над розкриттям 

потенціалу ІР-технологій в ЄС та за його межами. 

Згідно з дослідженням Європейської Комісії, очіку-

валося, що до 2020 року ринкова вартість ІВ в ЄС 

перевищить 1 мільярд євро. [5] "Горизонт 2020" 

відрізняється від попередніх програм. Вона харак-

теризується більшими можливостями для нових 

учасників, відкритістю до нетрадиційних ідей, мар-

кетингових проектів, спрощеними грантовими про-

цедурами, сприянням вирішенню соціокультурних 

проблем та підтримкою ринків інновацій. Одним з 
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відомих проектів є «HINDCON» (3D-рішення для 

ресурсоефективного будівництва). Проект 

«HINDCON» спрямований на створення величез-

ного потенціалу економії коштів, який. Викори-

стання штучного інтелекту при друці має великий 

потенціал для будівельної галузі. Кінцевою метою 

проекту «HINDCON» є впровадження технології 

3D друку у виробничих процесах, які також вклю-

чають субтрактивні виробництва. Участь у «Гори-

зонт 2020» може взяти організація з будь-якої 

країни, так як програма є відкритою. В Україні ви-

никли підрозділи підтримки, де всі бажаючи мо-

жуть проконсультуватись щодо проектів по цій 

програмі. Міністерство освіти та науки України 

створило національний портал програми для 

ознайомлення громадянами. 

Отже, наведені приклади показують, що в 

Україні вже є успішні приклади застосування тех-

нологій Інтернету речей і що Інтернет речей має ве-

ликий потенціал для розвитку української еко-

номіки, але необхідно активніше розвивати інфра-

структуру Інтернету речей та залучати інвестиції в 

цю сферу. 

Проаналізовано основні складові та принципи 

роботи системи автоматичного керування В.М. 

Глушкова; розглянуто потенціал програми ЄС "Го-

ризонт 2020" щодо підтримки та фінансування про-

ектів з електронного урядування, розвитку "розум-

ного міста" та впровадження "розумних" техно-

логій. Вивчено українську практику застосування 

ІЧ-технологій в електронному уряді, реалізації про-

ектів у містах та розробці нових проектів. 
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Abstract 

This article describes a study of the principle of operation and types of antivirus programs. The basic princi-

ples of antivirus programs, as well as the types of antivirus programs and their advantages and disadvantages were 

considered. 

Анотація 

У даній статті описано дослідження принципу дії та видів антивірусних програм. У роботі було 

розглянуто основні принципи роботи антивірусних програм, а також види антивірусних програм та їх пе-

реваги та недоліки.  

 

Keywords: principle of operation of antivirus programs, types of antivirus programs, signature analysis, be-

havioral analysis, heuristic analysis, vulnerability detection, resident antivirus programs, non-resident antivirus 

programs, cloud antivirus programs, mobile antivirus programs, antivirus programs for servers. 

Ключові слова: принцип дії антивірусних програм, види антивірусних програм, сигнатурний аналіз, 

аналіз поведінки, евристичний аналіз, виявлення надання вразливостей, резидентні антивірусні програми, 

нерезидентні антивірусні програми, хмарні антивірусні програми, мобільні антивірусні програми, ан-

тивірусні програми для серверів. 

 

У сучасному світі, де велика кількість інфор-

мації зберігається та обробляється на електронних 

пристроях, безпека цієї інформації стає дедалі 

більш важливою. У зв'язку з цим з'являється по-

треба в захисті електронних пристроїв від різних 

видів загроз, включаючи комп'ютерні віруси. 

Комп'ютерні віруси є великою загрозою для 

комп'ютерної безпеки і можуть завдати значних 

збитків як приватним особам, так і компаніям та 

установам. Антивірусні програми є ефективним ін-

струментом захисту від комп'ютерних вірусів та ін-

ших загроз, що можуть виникнути при роботі з 

електронною інформацією. 

Принцип дії антивірусних програм полягає в 

пошуку, ідентифікації та видаленні вірусів з 

комп'ютера. Перед тим, як антивірусна програма 

може виявити і видалити вірус, вона повинна знати, 

які конкретні програми та процеси є частинами си-

стеми. Це дозволяє антивірусній програмі розпізна-

вати підозрілі процеси, які можуть вказувати на на-

явність вірусів на комп'ютері. Крім того, ан-

тивірусні програми використовують базу даних 

відомих вірусів, щоб ідентифікувати нові загрози та 

вжити відповідних заходів щодо їх видалення. [1, 

2]. 

Для того, аби здійснити цю задачу, антивірусні 

програми використовують різноманітні методи, 

такі як: 

 Сигнатурний аналіз 

Цей метод полягає в пошуку вірусів за допомо-

гою спеціальних підписів, які відповідають кон-

кретним вірусам. Сигнатури можуть бути створені 

вручну або автоматично, за допомогою спеціаль-

них програм. Антивірусна програма порівнює 

підпис вірусу з підписами, які зберігаються в її базі 

даних, та виявляє вірус, якщо їх збігається. [3]. 

 Аналіз поведінки 

Цей метод полягає в виявленні вірусів на ос-

нові їх поведінки в системі. Антивірусна програма 

моніторить поведінку програм та виявляє вірус, 

який виконує дії, що характерні для шкідливих про-

грам. 

 Евристичний аналіз 

Цей метод полягає в виявленні вірусів, які ще 

не були виявлені та не мають відповідного сигна-

турного підпису. Антивірусна програма використо-

вує евристичний аналіз для виявлення програм, які 
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мають підозрілі характеристики, такі як змінення 

файлової системи або спроби змінити системні 

файли. [4]. 

 Виявлення надання вразливостей 

Цей метод полягає в виявленні вразливостей у 

програмах та операційних системах, які можуть 

бути використані хакерами для виконання атак на 

комп'ютер. Антивірусна програма виявляє надання 

вразливостей та рекомендує користувачеві устано-

вити оновлення, щоб усунути ці проблеми. [5]. 

Види антивірусних програм. Існує декілька 

видів антивірусних програм, кожен з яких має свої 

особливості та переваги. Розглянемо кожну з них 

детальніше: 

 Резидентні антивірусні програми 

Цей вид антивірусних програм працює в фоно-

вому режимі та постійно моніторить систему на на-

явність вірусів. Якщо вірус буде виявлений, про-

грама вживає заходів щодо його видалення або ка-

рантинування. Резидентні антивірусні програми 

зазвичай встановлюються на комп'ютер та запуска-

ються разом з операційною системою. Однією з пе-

реваг цього виду антивірусних програм є те, що 

вони можуть автоматично блокувати атаки в ре-

жимі реального часу. Однак, цей вид антивірусних 

програм може споживати значну кількість ресурсів 

комп'ютера, що може призвести до сповільнення 

роботи системи. 

 Нерезидентні антивірусні програми 

Ці антивірусні програми не працюють 

постійно в фоновому режимі, але можуть викори-

стовуватись для сканування системи на наявність 

вірусів та інших загроз. Нерезидентні антивірусні 

програми не забезпечують постійного захисту від 

вірусів, але можуть використовуватись для 

періодичного сканування системи з метою вияв-

лення загроз. [6, 7]. 

 Хмарні антивірусні програми 

Цей вид антивірусних програм використовує 

технологію хмарних обчислень для виявлення та 

видалення вірусів. Комп'ютери користувачів 

підключаються до серверів виробника програми, де 

антивірусний двигун здійснює пошук та аналіз 

файлів. Цей метод забезпечує високу ефективність 

та швидкість роботи, оскільки завантаження на ло-

кальний комп'ютер дуже мале. Однак, для викори-

стання хмарної антивірусної програми потрібний 

стабільний інтернет-з'єднання, а також можуть ви-

никнути проблеми з конфіденційністю даних. [8,9]. 

 Мобільні антивірусні програми 

Цей вид антивірусних програм призначений 

для захисту мобільних пристроїв від вірусів та ін-

ших загроз. Вони працюють на основі резидентного 

принципу, аналізуючи додатки, які встановлені на 

мобільних пристроях. Мобільні антивірусні про-

грами здатні виявляти та блокувати шкідливі про-

грами, а також забезпечують захист від шкідливих 

посилань та фішингу. [10]. 

 Антивірусні програми для серверів 

Цей вид антивірусних програм призначений 

для захисту серверів від вірусів та інших загроз. 

Вони здійснюють моніторинг файлової системи 

сервера, аналізуючи як вхідні, так і вихідні файли. 

Антивірусні програми для серверів можуть бути 

використані для захисту від широкого спектру за-

гроз, таких як віруси, троянські програми, шпигун-

ські програми, віруси-шифрувальники тощо. [11]. 

Отже, антивірусні програми є важливим еле-

ментом захисту комп'ютерів та інших пристроїв від 

вірусів та інших загроз. Вони можуть забезпечу-

вати різні методи захисту, такі як сигнатурне ска-

нування, евристичний аналіз, виявлення надання 

вразливостей тощо. Резидентні антивірусні про-

грами працюють в фоновому режимі та надають 

постійний захист від загроз, тоді як нерезидентні 

антивірусні програми можуть використовуватись 

для періодичного сканування системи. Крім того, 

існує кілька видів антивірусних програм, які при-

значені для захисту різних пристроїв та мереж, та-

ких як персональні комп'ютери, сервери, мобільні 

пристрої та мережі. 

У кінці кожного року проводяться тести ан-

тивірусних програм, де вони оцінюються за ефек-

тивністю захисту та ресурсними витратами. Для ви-

бору антивірусної програми користувач повинен 

враховувати такі критерії, як ефективність захисту, 

швидкість сканування, ресурсні витрати, можли-

вості настройки та інші функції. 

Нарешті, важливо зазначити, що антивірусні 

програми не є універсальними інструментами захи-

сту від усіх загроз. Вони можуть пропустити нові 

віруси, які не відомі антивірусним програмам, а та-

кож можуть призвести до сповільнення роботи 

комп'ютера. Тому рекомендується поєднувати ан-

тивірусні програми з іншими заходами захисту, та-

кими як фаєрволи, антиспам та антишпигунські 

програми, щоб забезпечити максимальний рівень 

захисту від різних загроз. 
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Abstract 

This article is dedicated to the topic of Data Mining, which is an important component of data analysis. Data 

Mining is the process of extracting useful information from large data sets. This article discusses the basic concepts 

and methods of Data Mining, as well as analyzes its application in business, medicine, science, and other industries. 

The main methods of Data Mining are also considered. 

Анотація 

Ця стаття присвячена темі Data Mining, яка є важливою складовою аналізу даних. Data Mining - це 

процес отримання корисної інформації з великих наборів даних. У цій статті було розглянуто основні по-

няття та методи Data Mining, проаналізовано його застосування в бізнесі, медицині, науці та інших галузях. 

Розглянуто основні методи Data Mining. 

 

Keywords: history of data mining, data mining algorithms, data mining applications, data mining techniques. 

Ключові слова: історія data mining, алгоритми data mining, застосування data mining, техніки data 

mining. 

 

Data mining є ключовим етапом в аналізі даних, 

оскільки дозволяє виявляти корисну інформацію та 

зв'язки між даними, що неможливо було знайти 

раніше. Він забезпечує засоби для автоматизації 

процесу виявлення корисної інформації з великих 

наборів даних, що раніше було б неможливо зро-

бити вручну. 

Data mining дозволяє підтримувати прийняття 

рішень на основі об'єктивних даних, а не на основі 

інтуїції або відчуттів. Це особливо важливо в 

бізнесі, де правильні рішення можуть призвести до 

успіху компанії, а неправильні - до її невдачі. [1] 

Окрім того, data mining дозволяє виявляти нові 

знання та тренди, що допомагають вирішувати про-

блеми та здійснювати прогнозування в різних галу-

зях. В результаті цього процесу можна виявити за-

лежності між різними факторами та параметрами, 

що зазвичай знаходяться на непрямому зв'язку між 

собою. 

Data mining як технологія виникла в середині 

1990-х років, коли з'явилися перші програмні за-

соби для вирішення задач DM. У 1995 році ком-

панія IBM випустила перший пакет засобів DM під 

назвою Intelligent Miner. Він мав набір алгоритмів, 

які дозволяли проводити класифікацію, кластериза-

цію, асоціацію та прогнозування. 

У 2000-х роках DM став важливою галуззю 

знань. З'явилося багато програмного забезпечення, 

заснованого на DM, зокрема, SPSS, SAS, Oracle 

Data Mining та інші. Паралельно з цим з'явилося ба-

гато наукової літератури, присвяченої DM. [2] 

Найбільш поширеними алгоритмами DM є 

класифікація, кластеризація, асоціація та прогно-

зування. 

Класифікація полягає у визначенні класу, до 

якого належить об'єкт на підставі його ознак. Для 

цього використовуються навчальні вибірки, які 
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складаються з опису об'єктів і відповідей на пи-

тання, до якого класу вони належать. На підставі 

цих вибірок будуються моделі, які відображають 

залежність між ознаками і класом. [3] 

Кластеризація - це процес розбиття вхідних да-

них на групи (кластери) на підставі схожості їх 

ознак. Відмінність від класифікації полягає у тому, 

що заздалегідь не відомо, до якого класу належить 

кожен об'єкт, тому кластеризація є задачею без нав-

чальних вибірок. Алгоритми кластеризації зазвичай 

засновані на відстанях між об'єктами та мірах 

схожості між ними. 

Асоціація - це виявлення залежності між різ-

ними ознаками в даних. Найбільш звичайним 

випадком є виявлення спільностей між ознаками , 

які часто відбуваються (наприклад, коли покупці, 

які купують каву, зазвичай купують і цукерки). Це 

може допомогти в плануванні маркетингових кам-

паній або пропозиції товарів, які частіше купуються 

разом. 

Прогнозування - це знаходження залежності 

між ознаками, щоб передбачити значення певної 

ознаки в майбутньому. Наприклад, в бізнесі це 

може бути прогнозування продажів або прибутку. 

[4,5] 

Data mining може бути застосований в багатьох 

галузях, таких як маркетинг, фінанси, медицина, 

наука та інше. 

В маркетингу data mining використовується 

для планування рекламних кампаній, вивчення по-

ведінки споживачів та виявлення нових ринкових 

можливостей. 

У фінансах data mining може допомогти ви-

явити злочини, пов'язані зі шахрайством та 

відмиванням грошей, прогнозувати ризики та вияв-

ляти нові інвестиційні можливості. 

В медицині data mining використовується для 

аналізу клінічних даних, виявлення причин та ліку-

вання хвороб, прогнозування розвитку хвороб та 

виявлення ризиків для здоров'я населення. 

В науці data mining може бути використаний 

для аналізу великих обсягів даних з різних джерел, 

щоб виявити нові знання та гіпотези. 

Крім того, data mining може бути застосований 

у багатьох інших галузях, таких як транспорт, енер-

гетика, соціальні мережі та інше. [6] 

Існує багато технік data mining, що можуть 

бути використані в залежності від конкретних зав-

дань. Основні техніки включають: 

1. Кластерний аналіз - це метод, що дозволяє 

розділити об'єкти на групи, так звані кластери, на 

основі їх схожості за рядом характеристик. 

2. Асоціаційний аналіз - це метод, що дозво-

ляє виявляти зв'язки між різними ознаками в даних, 

такі як часто відбуваються спільності. 

3. Класифікація - це метод, що дозволяє 

відрізняти об'єкти один від одного на основі їх 

ознак та присвоювати їм конкретні класи. 

4. Прогнозування - це метод, що дозволяє пе-

редбачати значення певної ознаки в майбутньому 

на основі даних з минулого. 

5. Аналіз тексту - це метод, що дозволяє 

аналізувати великі обсяги текстових даних, таких 

як електронні листи, звіти та інші документи. 

6. Візуалізація даних - це метод, що дозволяє 

відображати дані в графічному вигляді, що допома-

гає сприймати та аналізувати дані. [7] 

Отже, data mining є потужним інструментом 

для аналізу великих обсягів даних з різних джерел. 

Застосування data mining в різних галузях дозволяє 

виявляти нові знання та гіпотези, що можуть бути 

використані для прийняття рішень в бізнесі, меди-

цині, соціальній сфері та інших галузях. 

Хоча data mining має безліч переваг, його за-

стосування також пов'язане з певними викликами 

та обмеженнями. Одним з найбільших викликів є 

необхідність великої кількості даних для успішного 

застосування методів data mining. Крім того, непра-

вильне застосування методів data mining може при-

звести до неправильних висновків та помилкових 

прогнозів. 

Іншим важливим аспектом використання data 

mining є питання конфіденційності та захисту пер-

сональних даних. Оскільки data mining використо-

вує великі обсяги даних, може бути складно забез-

печити захист конфіденційності персональних да-

них. 

Однак, з урахуванням викликів та обмежень, 

data mining є потужним інструментом для аналізу 

великих обсягів даних та виявлення нових знань, 

що можуть бути корисні для покращення якості 

життя та діяльності людей в різних галузях. 
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Abstract 
The article deals with the basic principles of I/O, features of I/O implementation in Linux, setting up the 

Raspberry Pi microcomputer as an HID device (keyboard). 

Анотація 

В статті розглянуто основні принципи введення-виведення, особливості реалізації введення-виве-

дення в Linux, налаштування мікрокомп'ютера Raspberry Pi у якості HID-пристрою (клавіатури). 
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На усіх сучасних комп’ютерах присутнє вбу-

доване програмне забезпечення, яке запускається 

під час увімкнення комп’ютера. Таке програмне за-

безпечення (ПЗ) відповідає за ініціалізацію заванта-

ження операційної системи та надає певний інтер-

фейс для керування та модифікацію роботи апарат-

ної частини комп’ютера. Як приклади можливостей 

такого ПЗ можна назвати вибір носія інформації 

для завантаження операційної системи (це може 

бути як вбудований жорсткий диск, так і зовнішній 

носій інформації), встановлення паролів доступу до 

жорсткого диску, керування віртуалізацією при-

строїв та інші. 

Прикладами такого програмного забезпечення 

є BIOS. В 2007 році виробниками апаратної складо-

вої комп’ютерів було прийнято згоду про нову нову 

систему – UEFI. Нова система значно розширює об-

меження на розмір диску, з якого може завантажу-

ватись, може працювати з процесором у 32- та 64-

бітному режимах та має збільшений адресний про-

стір, що дозволяє використання складнішого та зру-

чнішого графічного інтерфейсу. Окрім вдоскона-

лення BIOS, в UEFI було додано ряд нових функ-

цій, наприклад, контроль безпечного завантаження 

ОС та можливість роботи з UEFI через мережу. 

Для керування наведеними системами викори-

стовується клавіатура (у випадку UEFI через роз-

ширення оперативної пам’яті з’явилась можливість 

використання миші). Однак для роботи з бездрото-

вими пристроями введення-виведення, які не ма-

ють USB-адаптера необхідна робота з Bluetooth-

адаптером пристрою, а для цього в свою чергу не-

обхідний відповідний програмний модуль (драй-

вер), який стає доступний тільки після заванта-

ження операційної системи, оскільки вбудоване 

програмне забезпечення BIOS та UEFI не має влас-

ного відповідного компонента. 

Вирішенням цієї проблеми може стати зовніш-

ній Bluetooth-адаптер, який здатен працювати без 

завантаження операційної системи. Проте робота з 

таким адаптером ускладнюється при роботі з клаві-

атурами, які для налаштування з’єднання вимага-

ють введення спеціальної послідовності символів. 

Отже робочим рішенням є деякий пристрій, який 

може бути під’єднаний до комп’ютера у якості USB 

HID-пристрою [1] та може безперешкодно налаго-

дити зв’язок з Bluetooth-пристроєм введення. 

 У цій роботі розглядається створення такого 

пристрою з використанням мікрокомп’ютера 

Raspberry Pi [2]. 

Робота з пристроями введення-виведення є од-

нією з необхідних складових операційних систем та 

комп’ютера в цілому. Блочні пристрої працюють з 

інформацією, збереженою у вигляді блоків фіксова-

ного розміру, кожен з яких має свою унікальну ад-

ресу. Розмір блоків у різних пристроях зазвичай ва-

ріюється від 512 байтів до 65 536 байтів. Обсяги об-

міну інформацією між комп'ютером та блочним 

пристроєм вимірюється у блоках, отже розмір най-

меншого набору даних дорівнює розміру одного 

блока. Найпростішими прикладами блочних при-

строїв є зовнішні носії інформації – диски, USB на-

копичувачі та інші. У свою чергу символьні при-

строї надсилають, або приймають просту послідов-

ність символів будь-якої структури. Прикладами 

символьних пристроїв є мережеві інтерфейси, 

принтери, миші, клавіатури та інші. 

Основною властивістю роботи введення-виве-

дення у операційній системі Linux є інтеграція при-

строїв у файлову систему шляхом створення так 

званих спеціальних файлів. Таким чином взаємодія 

з пристроями вводу-виводу зводиться до викорис-

тання системних викликів читання (read) та запису 

(write) у файл, аналогічно до роботи зі звичайними 
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файлами. Кожному пристрою призначається шлях 

до файлу, зазвичай у директорії /dev/. Як і самі при-

строї введення-виведення, спеціальні файли поді-

ляються на блочні та символьні, відповідно до при-

строїв, з якими пов’язані. Щоб переглянути список 

спеціальних файлів, достатньо відобразити зміст 

директорії /dev/ за допомогою команди $ ls /dev/. 

При використанні прапора -l (або модифікованих 

аналогів, наприклад -g або -o) за допомогою сим-

волу, який відображає тип файлу, можна визна-

чити, якому пристрою відповідає файл – блочному 

чи символьному. 

Метою роботи є дослідження принців роботи 

пристроїв введення-виведення, які працюють за до-

помогою з’єднання через USB та створення мосту 

між клавіатурою, для підключення якої використо-

вується Bluetooth з’єднання, та комп’ютером для за-

безпечення можливості керування останнім до роз-

гортання операційної системи. 

Пристрої Raspberry Pi є одними з найвідомі-

ших представників на ринку одно-платних комп'ю-

терів. Іншими відомими представниками таких 

пристроїв є сімейства мікрокомп'ютерів Orange Pi 

та Asus Tinker Board. Останні є більш складними та 

потужними, проте мають значно вищу ціну. Сімей-

ства Orange Pi та Raspberry Pi схожі між собою, 

проте пристрої Raspberry Pi мають певні апаратні 

переваги над аналогічними пристроями Orange Pi, 

тому вони є оптимальним варіантом.  

Для вибору конкретної моделі було встанов-

лено критерії: підтримка Bluetooth та можливість 

з’єднання з іншим комп’ютером за допомогою USB 

з підтримкою технології OTG. У ході виконання ро-

боти була досліджена модель Raspberry Pi 3 Model 

B+, проте даний пристрій не має підтримки OTG, 

через те, що усі USB-порти пристрою на платі пра-

цюють за допомогою однієї шини. Остаточно було 

обрано пристрій Raspberry Pi Zero WH. У якості 

операційної системи було використано Raspberry Pi 

OS, яка заснована на Debian та оптимізована під ар-

хітектуру пристроїв Raspberry Pi. 

Ключовим моментом налаштування мікро-

комп’ютера Raspberry Pi у якості USB HID-

пристрою є використання модуля ОС Linux dwc2 та 

віртуальної файлової системи ConfigFS. Модуль 

dwc2 відповідає за зміну режиму роботи USB-порту 

з підтримкою OTG (можна встановити константні 

значення або дозволити модулю самому змінювати 

режим роботи за необхідністю), а віртуальна ФС 

ConfigFS надає можливість створення USB-

пристроїв з простору користувача операційної сис-

теми. Для роботи з наведеним модулем та віртуаль-

ної файлової системи потрібно завантажити в ядро 

модулі dwc2 та libcomposite, а також встановити 

значення параметра перекривання дерева пристроїв 

рівним dwc2. Для цього потрібно додати рядок 

“dtoverlay=dwc2” у файл /boot/config.txt та рядки з 

назвами модулів dwc2 і libcomposite у файл 

/etc/modules. Це можна зробити або вручну, або ви-

конавши послідовність команд, наведену нижче та 

перезавантажити пристрій.  

$ echo "dtoverlay=dwc2" | sudo tee -a 

/boot/config.txt  

$ echo "dwc2" | sudo tee -a /etc/modules  

$ echo "libcomposite" | sudo tee -a /etc/modules 

На цьому моменті можна перейти безпосеред-

ньо до створення та присвоєння параметрів USB-

пристрою. Для створення пристрою необхідно 

створити директорію з довільним ім'ям у директорії 

/sys/kernel/config/usb_gadget/. Для прикладу, на-

звемо її pikeyb. Якщо переглянути зміст новоство-

реної директорії, можна переконатись, що завдяки 

віртуальній ФС ConfigFS директорія вже містить 

певні файли, у які потрібно записати необхідні на-

лаштування. 

Якщо переглянути зміст новоствореної дирек-

торії, можна переконатись, що завдяки віртуальній 

файловій системі ConfigFS директорія вже містить 

певні файли, у які потрібно записати необхідні на-

лаштування. Записуємо базові налаштування при-

строю: 

- Ідентифікаційний номер виробника: idVen-

dor=01x1d6b (Linux Foundation); 

- Ідентифікаційний номер пристрою: idProd-

uct=0x0104 (Багатофункціональний пристрій; 

- Версія пристрою: bcdDevice=0x0100 

(Версія 1.0.0); 

- Версія специфікації USB, з якою працює 

пристрій: bcdUSB=0x0200 (USB 2.0). 

Наступним кроком є створення конфігурації 

пристрою. Для цього потрібно створити нову дире-

кторію з назвою c.1 всередині директорії 

pikeyb/configs, в середині буде автоматично ство-

рено декілька файлів. Необхідно записати максима-

льне значення струму, з яким працює пристрій (у 

мА), до файлу c.1/MaxPower та назву конфігурації 

до файлу c.1/strings/0x***/configuration, поперед-

ньо створивши директорії, яких не вистачає (за-

мість 0х*** потрібно вказати код локалізації, на-

приклад, 0х409 для англійської мови). У файл 

с.1/bmAttributes можна записати значення у спеціа-

льному форматі, яке буде вказувати на те, чи має 

пристрій своє джерело живлення, чи має викорис-

товувати USB-з’єднання та чи можна за допомогою 

сигналів з цього пристрою виводити комп’ютер зі 

сплячого режиму. 

Останнім кроком налаштувань є визначення 

функцій нашого USB HID пристрою. Для цього у 

директорії pikeyb/functions створюємо директорію з 

назвою usb.hid0, яка як і у попередніх випадках мі-

ститиме певні файли. Записуємо значення 1 у 

файли, що відповідають підкласу (subclass) та про-

токолу (protocol) пристрою. 

Останнім кроком налаштувань є визначення 

функцій нашого USB HID пристрою. Для цього у 

директорії pikeyb/functions створюємо директорію з 

назвою usb.hid0, яка і у попередніх випадках місти-

тиме певні файли. Також у файл, що відповідає де-

скриптору звіту треба занести значення для дескри-

птору, що відповідає звіту клавіатури. 

Для завершення налаштування пристрою, пот-

рібно зв’язати функції пристрою з його конфігура-

цією шляхом створення посилання наступною пос-

лідовністю команд: 

$ cd /sys/kernel/config/usb_gadget/pikeyb 

$ ln -s functions/hid.usb0 configs/c.1  
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та активуємо пристрій, прив’язавши до нього 

контролер пристроїв USB, наявний у мікрокомп'ю-

тера, послідовністю команд: 

$ cd /sys/kernel/config/usb_gadget/pikeyb  

$ ls /sys/class/udc > UDC 

Після описаних вище дій у директорії /dev/ має 

з’явитись файл з назвою hidg0, який відповідає си-

мвольному пристрою введення-виведення. Запис у 

цей файл означатиме передачу сигналів через USB-

з’єднання, а за допомогою читання можна отриму-

вати відповіді від комп'ютера. 

У результаті виконання кроків було створено 

налаштовано пристрій Raspberry Pi для виконання 

функції моста між Bluetooth клавіатурою та вбудо-

ваним ПЗ комп’ютера. За допомогою виконання 

програми, запущеної на Raspberry Pi, що зчитує 

введені символи, та передає по USB на комп’ютер 

звіти спеціального формату [1] можна керувати 

вбудованим ПЗ комп’ютера. Приклад звіту при на-

тисненні клавіші з латинською літерою A: “\0\0” + 

chr(0x04) + “\0\0\0\0\0”.  
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Abstract 

The article examines the review and analysis of existing analogues regarding information content about higher 

educational institutions, the purpose of the system and the field of application, and provides a description of the 

components of the system under development. 

Анотація 

В статті розглянуто огляд та аналіз існуючих аналогів щодо інформаційних контентів про вищі нав-

чальні заклади, призначення системи та галузь застосування, наводиться опис складових системи, що ро-

зроблюється. 

 

Keywords: web application, client-server architecture, DBMS, business process. 
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На сьогоднішній день існує великий попит на 

автоматизацію будь яких процесів, тому потрібно 

мати власну стратегію, щоб забезпечити тривале та 

ефективне існування свого бізнесу на ринку послуг. 

Для того, щоб користувачеві отримати необхідну 

інформацію, її потрібно шукати в різних джерелах 

Інтернету, або їхати в представництво кожного вузу 

і отримувати її там. Для вирішення цієї проблеми 

найбільш ефективним способом буде створення ве-

бдодатку з докладною інформацією про вищі нав-

чальні заклади України та всіма необхідними фун-

кціями. 

Дана система дозволить користувачеві отри-

мати всю необхідну інформацію про вищі навча-

льні заклади та надасть можливість подати заявку 

на вступ, не виходячи з дому, що підвищить якість 
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надання сервісу для абітурієнтів і як наслідок під-

вищення їх кількості. 

Надсилання заявки на вступ до обраного ви-

щого навчального закладу надає користувачеві мо-

жливість вибрати потрібний йому вищий навчаль-

ний заклад (ВНЗ), передивитися інформацію про 

нього, та надіслати заявку на вступ до бази даних за 

допомогою форми введення. 

Система управління контентом вебсайту, що 

розробляється, повинна мати такі можливості для 

Адміністратора системи: 

– Додавати нові вузи до списку доступних 

для користувача; 

– Отримувати актуальну інформацію про на-

діслані користувачем заявки на вступ до вищих на-

вчальних закладів України; 

– Отримувати актуальну інформацію про на-

діслані користувачем відгуки про роботу порталу; 

– Додавати до інформації про вузи зобра-

ження; 

– Забезпечення зручного та наочного інтер-

фейсу адміністратора, який не має навичок роботи 

з базами даних та навичок верстки; 

– Забезпечення надійного зберігання інфор-

мації; 

Для відвідувача сайту система управління має 

надавати такі можливості: 

–  Отримувати інформацію про актуальні для 

вступу вищі навчальні заклади країни; 

–  Можливість перегляду сторінки обраного 

вищого навчального закладу з інформацією про 

нього; 

–  Можливість відправлення заявки на вступ 

до обраного вищого навчального закладу; 

–  Можливість написати відгук про роботу 

веб-порталу; 

–  Можливість представнику вищого навча-

льного закладу надіслати заявку на франшизу 

сайту; 

–  Можливість ознайомлення з відеоогля-

дами на вищі навчальні заклади, представлені на 

порталі. 

Вебдодаток дає можливість абітурієнтам озна-

йомитися з вузами, з якими співпрацює портал, по-

дати заявку на вступ до обраного вузу, залишити ві-

дгук про роботу компанії, можливістю отримати ін-

формацію про кожен вуз, а також залишити заявку 

на придбання франшизи компанії. 

Предметною областю даної роботи є ство-

рення вебдодатку для автоматизації роботи компа-

нії з допомоги по вступу до вищих навчальних за-

кладів України. 

Метою роботи є розробка спеціалізованої сис-

теми керування контентом для інформаційного на-

повнення сайту про вищі навчальні заклади. Обсяг 

вимог до інформаційного наповнення даного сайту 

дозволяє створити швидку та комфортну для кори-

стувача систему керування на основі контентних 

блоків. Кожна сторінка формується із спеціалізова-

них блоків. Кожен блок має свої властивості і може 

містити тільки заздалегідь певну інформацію, пред-

ставлену в детермінованому вигляді, з використан-

ням стандартного стилю представлення і оптимізо-

ваного для кросбраузерного представлення. 

Проаналізовано три вебресурси, що реалізу-

ють функції предметної області. Проаналізовані ві-

дповідні вебсайти. 

Вебсайт компанії «Education». Головна сторі-

нка має зручний інтерфейс, за допомогою якого ко-

ристувач може легко зорієнтуватися у подальших 

діях. На цьому ресурсі відображається стрічка ос-

новних вузів країни, невелика навігація сайту пред-

ставлена у вигляді горизонтального меню. При на-

тисканні вкладки відкривається докладна інформа-

ція, прикріплена до них. Щоб отримати інформацію 

про вуз, потрібно натиснути на пункт меню. На ри-

сунку 1 зображено вигляд головної сторінки веб-ре-

сурсу 

 
Рисунок 1. Вигляд головної сторінки ресурсу 
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Вебсайт компанії "Abiturients". На даному ре-

сурсі (рис. 2) відображається банер компанії, наві-

гація по сайту представлена у вигляді горизонталь-

ного меню, є інформація про курси, які надає ком-

панія, а також меню вузів країни у вигляді списку. 

При натисканні на вкладки відкривається докладна 

інформація, прикріплена до них.  

 
Рисунок 2. Вигляд головної сторінки веб-ресурсу 

 

Вебсайт компанії «Parta». На даному ресурсі 

(рис. 3) відображається кнопка виклику форми зво-

ротного дзвінка, навігація по сайту представлена у 

вигляді горизонтального меню, є посилання на со-

ціальні мережі компанії. Щоб отримати інформа-

цію про вищий навчальний заклад, потрібно натис-

нути на відповідне посилання у вигляді назви цього 

вузу. Також присутня основна інформація про ком-

панію, її графік роботи та адресу. 

 

 
Рисунок 3. Вигляд головної сторінки веб-ресурсу 

 

Інформаційна модель відображує загальний 

склад інформаційних об’єктів системи, яка проек-

тується та зв’язки між ними.  

Програма складається з набору програмних 

модулів, кожний з яких виконує одну чи декілька 

функцій. Нижче наведено призначення програмних 

модулів: 

Модуль відображення заявок на вступ до вузів, 

представлених на порталі. 

Модуль для видалення заявки на вступ з бази 

даних порталу. 

Модуль для перегляду існуючих у базі даних 

відгуків про роботу порталу. Містить блок з інфор-

мацією з бази та кнопками редагування та вида-

лення. 

Модуль для видалення обраного відгуку з бази 

даних магазину. 

Модуль для перегляду існуючих у базі даних 

заявок на франшизу. Містить блок з інформацією з 

бази та кнопками редагування та видалення. 

Модуль для видалення обраної заявки на фра-

ншизу з бази даних магазину. 

Модуль для додавання нових вузів до бази да-

них порталу. Містить форму з відповідними по-

лями з інформацією про вуз. 

Модуль для відображення інформації про дос-

тупні для вступу вузи України, інформація про які 

зберігається у базі даних та витягується за запитом 

користувача. Також має блоки для відображення 

порад для роботи з порталом та відеооглядів пред-

ставлених на порталі вищих навчальних закладів. 

Модуль для відображення інформації про об-

раний ВНЗ та виведення на сторінку форми для за-

повнення заявки на вступ до обраного вузу. Після 

заповнення дані будуть відправлені до бази даних 

проекту. 

Модуль для відображення сторінки інформації 

про компанію Містить блок з прописаною інформа-

цією. 
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Модуль для надання можливості користувачу 

залишити відгук про роботу порталу. Містить фо-

рму для заповнення особових даних та безпосеред-

ньо самого відгуку. Після підтвердження, введені 

дані буде занесено до бази даних відгуків. 

Модуль для введення особистих даних пред-

ставника вузу для оформлення заявки на франшизу. 

Містить форму для введення даних з полями особи-

стих даних. Після підтвердження, якщо дані валі-

дні, їх буде збережено у базі даних. 

Модуль для виведення на верхню частину сто-

рінок навігаційної панелі з меню, а також логотипу 

компанії. 

Модуль для виведення у нижній частині сторі-

нок контактної інформації та загальну інформацію 

про компанію. 

Проектований вебдодаток використовує 3 ос-

новних компоненти: веббраузер, вебсервер і базу 

даних, тому буде використовуватися архітектура 

клієнт-сервер. На рисунку 4 зображено діаграму 

компонентів, що відображає залежність між моду-

лями програмного забезпечення. 

 
Рисунок 4. Діаграма компонентів клієнт-сервер. 

 

Архітектура клієнт-сервер [1] є розподіленою 

структурою програми, яка поділяє завдання або ро-

бочі навантаження між постачальниками ресурсу 

або сервісу (серверами) та ініціаторами запитів 

(клієнтами). Часто клієнти та сервери взаємодіють 

через комп'ютерну мережу на окремому устатку-

ванні, але й клієнт та сервер може перебувати в тій 

самій системі. Прикладами комп'ютерних програм, 

які використовують модель клієнт-сервер, є елект-

ронна пошта, мережевий друк та мережа Інтернет. 

Зазвичай веброзробка включає кодування на сто-

роні сервера (внутрішня частина), кодування на 

стороні клієнта (зовнішня частина) та технології 

баз даних.  

Для даного сайту на першому рівні архітек-

тури знаходиться браузер, з якого виробляються всі 

операції користувача. На другому – логіка системи, 

тобто як веб-сервер обробляє інформацію. Третій 

рівень – це СУБД, що зберігає дані для сервера. 

  
 Рисунок 5. Схема роботи типового вебдодатку 

 

Однією з головних завдань проектування було 

створення зручного інтерфейсу додатку, за допомо-

гою якого користувач мав би можливість взаємоді-

яти з функціоналом сайту. 

Було розроблено сторінки перегляду актуаль-

них вищих навчальних закладів, які співпрацюють 

з порталом, сторінка надсилання заявки на вступ до 

обраного навчального закладу, сторінка інформації 

про компанію, сторінка для зворотного зв'язку. Всі 

дані для наповнення сторінок користувача знахо-

дяться у базі даних. Форми, що відправляються ко-

ристувачем, так само відправляються для обробки 

в базу даних [2]. 
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